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Trendy manželské a mimomanželské plodnosti v České republice 

Abstrakt 
Cílem této práce je analyzovat změny v manželské a mimomanželské plodnosti v České republice 
v období 1980–2008, a to z hlediska věku, pořadí a rodinného stavu. Dále také vliv změny struktury žen 
dle rodinného stavu a změn intenzit plodnosti na počty a struktury živě narozených. Nastínit historický 
vývoj společenské situace dětí narozených mimo manželství a snaha nalézt odpovědi na otázky týkající se 
rozšiřujícího se fenoménu svobodného mateřství a nesezdaných soužití.V celém analyzovaném období 
rostl počet i podíl živě narozených mimo manželství. Na konci prvního desetiletí 21. století                      
se v nelegitimním svazku narodilo již téměř 39 % živě narozených. Postoje společnosti k nesezdaným 
soužitím a dětem rodícím se neprovdaným matkám nejsou již zdaleka tak pesimistické, jak tomu bylo 
dříve. S výrazným poklesem uzavíraných sňatků rostl podíl svobodných žen v reprodukčním věku. 
K výrazným změnám došlo nejen v celkovém počtu živě narozených, který kolísal a na konci 
analyzovaného období se ustálil nad hranicí sto tisíc živě narozených, ale také ve změně reprodukčního 
chování, jež se projevilo ve výrazném zvýšení průměrného věku matky při narození dítěte, preferovaném 
počtu dětí či formě partnerského soužití. 

Klíčová slova: Česká republika, mimomanželská plodnost, nesezdaná soužití 

Trends in marital and nonmarital fertility in the Czech Republic 

Abstract 
The aim of this paper is to analyze changes in marital and nonmarital fertility in the Czech Republic in the 
period 1980–2008, in terms of age, birth order and marital status. The impact of changes in the structure 
of women according to marital status and of fertility change in the intensity of the number and structure 
of live births was investigated. Outline the historical development of the social situation of children born 
outside marriage, and attempts to find answers to questions regarding the expanding phenomenon 
of unmarried motherhood and cohabitation. Throughout the analyzed period, a growing number            
and proportion of births outside marriage. At the end of the first decade of the 21st century in illegitimate 
union was born almost 39 % of live births. Attitude of unmarried cohabitation and unmarried children 
nascent mothers are no longer nearly as pessimistic as it was before. With the sharp decline of marriages 
concluded growing share of single women of reproductive age. Significant changes occurred only in the 
total number of live births, which fluctuated, and at the end of the period analyzed is stabilized above the 
one hundred thousand live births, but also a change in reproductive behavior, which is reflected               
in a marked increase in the average age of mothers at childbirth, the preferred number of children or form 
of cohabitation. 
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Kapitola 1 

Úvod 

Rodina vždy byla jednou ze základních institucí garantující kulturní a sociální soudržnost. 
Vytvářela nejvhodnější podmínky pro lidský život a reprodukci. Avšak v posledních 50. letech 
prodělává tato instituce, a to nejen v České republice, ale i v dalších ekonomicky vyspělých 
společnostech zásadní změny. Nejviditelnějšími projevy těchto změn jsou vzrůstající počty 
rozvodů, rozšiřující se forma nesezdaných soužití respektive neúplných rodin, nebo zvyšující se 
počet osob žijících bez partnera.  

Česká republika se zařadila od poloviny 60. let 20. století k socialistickému typu 
reprodukce, pro který bylo typické extenzivní populační chování. Od 70. let se demografické 
chování obyvatelstva České republiky v rámci Evropy vyznačovalo vyšší úrovní porodnosti 
(krátké meziporodní intervaly mezi 1. a 2. dítětem, vysoké procento předmanželských koncepcí), 
intenzivnější sňatečností (nízký sňatkový věk), ale také vyšší úrovní úmrtností či rozvodovostí 

Demografický vývoj České republiky doznal po roce 1989 velice zásadních změn, avšak 
z celoevropského hlediska nešlo o vývoj nijak výjimečný a Česká republika se začala svým 
demografickým režimem v určitých aspektech přibližovat k zemím západní Evropy. Tyto 
změny proběhly především v souvislosti se změnou politického, ekonomického a sociálního 
systému. Vlivem modernizace, technologických změn a uvolnění dosud velice svázaného 
systému docházelo k postupnému posunu v hodnotových orientacích, časování důležitých 
životních kroků a změně životních preferencí (oproti minulosti kladen větší důraz na kariéru 
a seberealizaci). V důsledku těchto faktorů se začala proměňovat i tvář dnešní rodiny. To se 
odrazilo především ve výrazném snižování intenzity porodnosti a sňatečnosti. Sezdaní rodiče již 
nejsou striktně považováni za nezbytnou podmínku pro založení rodiny. Děti narozené            
do partnerského soužití nejsou nijak právně postihovány, jak tomu bylo ještě na počátku          
20. století a mají stejné možnosti jako děti manželské.  

Hlavním cílem této práce bude popsat strukturu změn v manželské a mimomanželské 
plodnosti za posledních 30 let a pokusit se objasnit její příčiny. Dále nalézt odpověď na otázku, 
k jakým změnám došlo v úrovni plodnosti, a do jaké míry změna v celkové úrovni souvisí         
se změnami v manželské a mimomanželské plodnosti. Otázkou také zůstává, jakého charakteru 
tyto změny byly. Došlo ke kompenzaci úplné nebo mluvíme o změnách, které poskytují 
kompenzaci pouze částečnou? Pro analýzu bylo zvoleno období 1980–2008, a to z toho důvodu, 
že zahrnuje období konce doznívání populačních opatření 70. let (v devadesátých letech 
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se do reprodukčního věku dostaly silné populační ročníky), dále období úplné přeměny české 
společnosti a především aktuální situaci. 

Práce je tvořena devíti kapitolami, které představují dvě obsahově rozdílné části. Metodika 
zahrnuje mimo použitých metod výpočtu také úpravu vstupních dat, která byla nezbytná před 
výpočtem ukazatelů, z důvodu rozdílného způsobu zpracování a publikování nezjištěných údajů 
o živě narozených Českým statistickým úřadem. První část (kapitola 3) je postavena                
na sociologickém základu, zaměřuje se na otázky týkající se manželské a mimomanželské 
plodnosti ve společnosti. Zahrnuje historický vývoj postavení a práv ve společnosti dětí, které se 
narodily mimo manželství. Dále obsahuje historicko–demografický pohled do dob minulých, 
který uvádí dobové souvislosti a vytváří předpoklad pro utvoření rámcové představy o vývoji 
studované problematiky. Na závěr se věnuje problematice svobodného mateřství a přístupu 
mladých lidí k otázce manželství a rodičovství. 

Část druhá (kapitola 4–8) se již podrobněji zaměřuje na konkrétní situaci od osmdesátých 
let. Zahrnuje vývoj počtu a podílu dětí rodících se v manželství a mimo manželství, dále vývoj 
věkových struktur dle rodinného stavu žen, na který navazuje analýza plodnosti založená na 
mírách první kategorie. Kapitola sedmá obsahuje souhrnné charakteristiky manželské 
a mimomanželské plodnosti (míry plodnosti druhé kategorie dle věku matky, pořadí a legitimity 
živě narozených a také vývoj časování plodnosti, jakožto velice důležitého ukazatele přeměny 
modelu plodnosti). Kapitola osmá se věnuje metodě dekompozice, která se snaží blíže objasnit 
příčiny změn, které nastaly v úrovni mimomanželské plodnosti v období 1988–2008. V závěru 
jsou shrnuty základní výsledky práce. 
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Kapitola 2 

Data a metodika 

2.1 Data 

V této práci byly použity údaje z  Pohybů obyvatelstva (Československé socialistické republiky, 
České socialistické republiky, České a Slovenské Federativní republiky, České republiky) 
v letech 1980–2004 a Demografických ročenek České republiky v letech 2005–2008, které 
vydává Český statistický úřad. Jednalo se o data za živě narozené podle věku matky, pořadí, 
legitimity a rodinného stavu, dále počty uzavřených sňatků. Za vstupní data byly dále použity 
koncové stavy obyvatelstva dle pohlaví, věku a rodinného stavu, z kterých byly prostým 
aritmetickým průměrem spočítány stavy střední. Pro výpočet měr druhé kategorie byly použity 
střední stavy Českého statistického úřadu.  

Zvoleny byly pětileté věkové intervaly v rozmezí 15–49 let. Pořadí bylo použito první, 
druhé, třetí, čtvrté a další. Data za rodinný stav byla tříděna dvojím způsobem. V prvním 
způsobu se pracovalo s daty rozdělenými do kategorií vdaná–nevdaná, ve druhém se kategorie 
nevdaná dále dělila a pracovalo se s kategoriemi vdaná, svobodná, rozvedená a ovdovělá.       
Ve všech výpočtech s výjimkou předmanželských koncepcí se vycházelo z dat za živě narozené. 

2.2 Metodika 

2.2.1 Úprava vstupních dat 
Před začátkem výpočtů ukazatelů pro analýzu plodnosti bylo třeba upravit vstupní data 
o narozených tak, aby byla navzájem srovnatelná mezi jednotlivými roky. V letech 1980–1985 
byla v tabulkách živě narození podle věku, legitimity a pořadí publikována také data v kategorii 
nezjištěno. A to jak nezjištěno podle pořadí, tak podle věku matky. V tabulce 1 jsou v šedě 
zvýrazněných polích uvedeny počty živě narozených, u kterých nebyl znám údaj o věku matky 
nebo pořadí živě narozeného dítěte. 
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Tab. 1 – Počet živě narozených dle věku matky a pořadí dítěte, ČR, 1980 
  úhrnem 1 2 3 4+ nezjištěno

 –14 16 16 0 0 0 0
15–19 17 729 15 602 1 997 121 8 1
20–24 68 654 34 878 28 426 4 577 765 8
25–29 44 471 10 868 22 398 8 807 2 397 1
30–34 17 747 2 502 7 062 5 633 2 548 2
35–39 4 516 618 1 289 1 459 1 150 0
40–44 603 68 91 153 291 0
45–49 23 6 1 3 13 0
50+ 0 0 0 0 0 0
úhrnem 153 801 64 582 61 274 20 760 7 173 12
nezjištěno 42 24 10 7 1  
Zdroj: Data: Pohyb obyvatelstva 1980, ČSÚ 

Mimo to jsou v tabulce uvedeny počty živě narozených, u nichž neznáme pořadí v jakém se 
narodily, ale víme, v jakém věku matky se narodily (zx) a naopak živě narození, u kterých 
známe pořadí, ale neznáme věk matky (zi). Dále jsou zde údaje za nezjištěno celkem podle 
pořadí (zx, celkem) a nezjištěno podle věku celkem (z i, celkem). „Živě narozené můžeme rozložit mezi 
živě narozené, u nichž známe v jakém věku matky se narodily a v jakém pořadí. Přitom 
předpokládáme, že nejvíce neznámých by se mělo vyskytovat v takovém věku matky 
a v takovém pořadí, kde se rodí nejvíce dětí. Cílem této úpravy je tedy co nejvíce zmenšit 

vektory „ “ a „ “, aniž by se při této úpravě změnil celkový úhrnný počet živě narozených“ 

(Vokřál 2006, s. 15). 
xz iz

Tab. 2 – Definice vztahů a proměnných z tabulky o počtu živě narozených dle věku matky a pořadí  
narozeného dítěte v roce 1980 

v
xN  Počet živě narozených matkám ve věku x (modrá pole, tab. 1) 

ivN ,  Počet živě narozených i-tého pořadí (modrá pole, tab. 1) 

iv
xN ,  Počet živě narozených i-tého pořadí narozených ženám ve věku x 

 

Živě narozené děti, u kterých neznáme věk matky při porodu (šedá pole, 
tab. 1) 
 

i

x

iv
x

iv zNN =−∑ ,,  

iz

 

Celkový počet živě narozených dětí, u kterých neznáme věk matky  
 

zzz
i

icelkemi += ∑,  celkemiz ,

xz  

Živě narozené děti, u kterých neznáme pořadí při porodu  
(šedá pole, tab. 1)  
 

∑ =−
i

x
iv

x
v
x zNN ,  
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celkemxz ,  

Celkový počet živě narozených dětí, u kterých neznáme pořadí 
 

zzz
x

xcelkemx +=∑,  

z Živě narození nezjištěno podle věku a pořadí 

Zdroj: Vokřál 2006 

Postup úpravy dat: 
 
1. Vypočítáme relativní četnosti živě narozených určitého pořadí podle věku: 
   

Rovnice 1 

∑
=

x

iv
x

iv
xi

x N
Na ,

,

 

 
a také relativní četnosti živě narozených celkem podle věku matky: 

   
Rovnice 2 

∑
=

x

v
x

v
x

x N
N

a  

 

2. Podle těchto četností rozložíme vektor „ iz “ mezi živě narozené i-tého pořadí podle věku 
matky při narození dítěte: 

   
Rovnice 3 

ii
x

iv
x zaN ⋅+,

 

 
a rozložíme také číslo „zi, celkem“ podle věku matky mezi živě narozené celkem: 

   
Rovnice 4 

celkemi
x

v
x zaN ,⋅+  

 
3. Vektor a číslo zi, celkem jsou nyní rovnající se nule. Nyní musíme nově vypočítat vektor zx dle 

vztahů z tabulky 2, číslo zx, celkem zůstává nezměněno. 
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4. Celý postup aplikujeme znovu, ale tentokrát ve vodorovném smyslu. Vypočítáme relativní 
četnosti živě narozených v určitém věku matky podle pořadí: 

   
Rovnice 5 

∑
=

i

iv
x

iv
xi

x N
Nb ,

,

 

 
dále také relativní četnosti živě narozených úhrnem podle pořadí: 

 
Rovnice 6 

∑
=

i

iv

iv
i

N
Nb ,

,

 

 
5. Podle této četnosti rozložíme vektor zx mezi živě narozené v určitém věku matky podle 

pořadí: 
 

Rovnice 7 

x
i
x

iv
x zbN ⋅+,  

  
 a stejně tak rozložíme i číslo zx, celkem : 
 

Rovnice 8 

celkemx
iiv zbN ,

, ⋅+  

 

6. „Nyní se vektor  vynuluje a vektor  je třeba nově vypočítat podle vztahů z tabulky 2. 

Čísla z i, celkem a zx, celkem jsou nyní rovna nule“ (Vokřál 2006, s. 19). 
xz iz

 
„Takto získáme novou tabulku s počty živě narozených, kde počet neznámých podle pořadí 

je roven nule. Počet neznámých podle věku matky se k nule blíží. Postup tedy můžeme 
opakovat až do chvíle, kdy počet neznámých podle věku matky dosáhne námi požadované 
vzdálenosti od nuly“ (Vokřál 2006, s. 19–20). V této práci byla zvolena vzdálenost 0,001. 

„V předešlém kroku jsme upravili data pro počty živě narozených bez ohledu na to, zda se 
jednalo o manželsky nebo mimomanželsky živě narozené děti. Pro tato data můžeme použít 
stejný postup, ale tím přestane platit, že součet živě narozených manželsky a mimomanželsky   
se rovná počtu živě narozených celkem podle věku a pořadí“ (Vokřál 2006, s. 20). A to z toho 
důvodu, že při přerozdělování dat nezjištěno, by mohl být algoritmus výpočtu ovlivněn malými 
hodnotami. V tabulce 3 jsou uvedeny hodnoty podle této méně přesné metody výpočtu. 
V modře zvýrazněných polích jsou ta data, která se svými hodnotami odlišují od dat, která vyšla 
pomocí přesnější metody (Tab. 4), jež je popsána níže. 
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Tab. 3 – Počet živě narozených dle věku matky a pořadí narozeného dítěte, ČR, 1981, méně přesný 
výpočet 

  úhrnem 1 2 3 4+
 –14 22 22 0 0 0

15–19 17 302 15 309 1 868 116 9
20–24 63 198 32 133 26 347 4 028 689
25–29 41 663 10 129 21 318 7 996 2 221
30–34 16 913 2 457 6 622 5 421 2 413
35–39 4 650 618 1 336 1 538 1 158
40–44 670 91 114 169 296
45–49 19 2 2 5 10
50+ 1 0 1 0 0
úhrnem 144 438 60 761 57 608 19 274 6 795
Zdroj: Data: Pohyb obyvatelstva 1981, ČSÚ 

Je vhodné zjistit relativní rozložení celkových počtů živě narozených v manželství a mimo 
manželství dle věku matky a pořadí z celkového počtu živě narozených dle věku a pořadí: 
 

Rovnice 9 

celkemiv
x

manživ
xi

x N
N

c
,,

.,,

=  

 
Rovnice 10 

celkemiv
x

mimoiv
xi

x N
N

d
,,

,,

=  

 
„Jestliže pak na upravená data o celkových počtech živě narozených aplikujeme tyto 

koeficienty, získáme tak zpět počty živě narozených dle rodinného stavu matky 
s minimalizovanými vektory neznámých“ (Vokřál 2006, s. 19). Dále pak platí pro libovolný věk 
a nebo pořadí živě narozených dětí, že součet manželsky a mimomanželsky živě narozených 
dětí je stejný jako počet živě narozených celkem pro dané pořadí a věk matky (tab. 4). 

Tab. 4 – Počet živě narozených dle věku matky a pořadí živě narozeného dítěte, ČR, 1981, přesnější 
výpočet 

Zdroj: Data: Pohyb obyvatelstva 1981, ČSÚ 

  úhrnem 1 2 3 4+
 –14 22 22 0 0 0

15–19 17 301 15 308 1 867 116 9
20–24 63 199 32 134 26 348 4 028 689
25–29 41 664 10 129 21 318 7 996 2 221
30–34 16 912 2 456 6 622 5 421 2 413
35–39 4 650 618 1 335 1 538 1 158
40–44 670 91 114 169 296
45–49 19 2 2 5 10
50+ 1 0 1 0 0
úhrnem 144 438 60 761 57 608 19 274 6 795

Ačkoliv je chyba zanedbatelná, byla pro tuto práci zvolena metoda výpočtu založená na postupu 
vztahujícím rozložení počtu živě narozených podle legitimity k celkovému počtu živě 
narozených. 
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2.2.2 Metody výpočtů demografických ukazatelů 

x  Dokončený věk matky, x e {15, 16...49} 

 i Pořadí narozeného dítěte 

d  Šířka intervalu (v letech), d e {5} 

cx  Střed intervalu 

S  Počet sňatků 

xP  Střední stav žen ve věku x 
Veličina vyjadřující průměrný počet žen žijících v určitém 
časovém intervalu, obvykle jednoletém nebo pětiletém.  
 

⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛ +
= +

2

12.31
1

12.31
xtxt

xd
PPdP  

xN  Počet narozených dětí matkám ve věku x 

v
xN  Počet živě narozených dětí matkám ve věku x  

xf

 

Míra plodnosti dle věku (druhé kategorie) 
Míra vztahující počet živě narozených v x-tém roce věku 
matky k střednímu stavu x-letých žen , obvykle se vyjadřuje 
jako počet narozených dětí na 1000 žen v příslušné věkové 
skupině. 
 

x

v
x

x P
Ndf =  

 
.manž

xf  
Míra manželské plodnosti dle věku (druhé kategorie) 
Vyjadřuje podíl počtu živě narozených v manželství v x-tém 
roce věku matky k celkovému střednímu stavu x-letých žen. 
 

x

manžv
xmanž

x P
N

df
.,

=  
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mimo
xf  Míra mimomanželské plodnosti dle věku (druhé kategorie) 

Vyjadřuje podíl počtu živě narozených mimo manželství 
v x-tém roce věku matky k celkovému střednímu stavu 
x-letých žen. 
 

x

mimov
xmimo

x P
Ndf

,

=  

i
xf  Míra plodnosti dle věku a pořadí (druhé kategorie) 

Vyjadřuje podíl počtu živě narozených v i-tém pořadí a x-tém 
roce věku matky k celkovému střednímu stavu x-letých žen. 
 

x

iv
xi

x P
N

df
,

=  

.,manži
xf  Míra manželské plodnosti dle věku a pořadí (druhé 

kategorie) 
Vyjadřuje podíl počtu živě narozených v manželství v i-tém 
pořadí a x-tém roce věku matky k celkovému střednímu stavu 
x-letých žen. 
 

x

manživ
xmanži

x P
Ndf

.,,
., =  

mimoi
xf ,  Míra mimomanželské plodnosti dle věku a pořadí (druhé 

kategorie) 
Vyjadřuje podíl počtu živě narozených mimo manželství 
v i-tém pořadí a x-tém roce věku matky k celkovému 
střednímu stavu x-letých žen. 
 

x

mimoiv
xmimoi

x P
N

df
,,

, =  

úp  Úhrnná plodnost  
Je definována jako, průměrný hypotetický počet živě 
narozených dětí na jednu ženu v průběhu celého jejího 
reprodukčního období, za předpokladu, že by míry plodnosti 
zůstaly trvale nezměněné na úrovni daného kalendářního roku  
 
 

x
x

fúp ∑=  
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.manžúp  Úhrnná manželská plodnost  
Je definována jako průměrný hypotetický počet manželsky 
živě narozených dětí na jednu ženu v průběhu celého jejího 
reprodukčního období, za předpokladu, že by míry plodnosti 
zůstaly trvale nezměněné na úrovni daného kalendářního roku 
(počítáno z měr druhé kategorie). 
 
 

.. manž
x

x

manž fúp ∑=  

mimoúp  Úhrnná mimomanželská plodnost  
Je definována jako průměrný hypotetický počet 
mimomanželsky živě narozených dětí na jednu ženu v průběhu 
celého jejího reprodukčního období, za předpokladu, že by 
míry plodnosti zůstaly trvale nezměněné na úrovni daného 
kalendářního roku (počítáno z měr druhé kategorie). 
 
  

mimo
x

x

mimo fúp ∑=  

 

iúp  
Úhrnná plodnost i–tého pořadí  
Je definována jako průměrný hypotetický počet živě 
narozených dětí i-tého pořadí na jednu ženu v průběhu celého 
jejího reprodukčního období, za předpokladu, že by míry 
plodnosti zůstaly trvale nezměněné na úrovni daného 
kalendářního roku (počítáno z měr druhé kategorie). 
 
 

i
x

x

i fúp ∑=  

 

.  ,manžiúp Úhrnná manželská plodnost i-tého pořadí  
Je definována jako průměrný hypotetický počet manželsky 
živě narozených dětí i-tého pořadí na jednu ženu v průběhu 
celého jejího reprodukčního období, za předpokladu, že by 
míry plodnosti zůstaly trvale nezměněné na úrovni daného 
kalendářního roku (počítáno z měr druhé kategorie). 
 
 

.,., manži
x

x

manži fúp ∑=  
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.,mimoiúp  Úhrnná mimomanželská plodnost i-tého pořadí  
Je definována jako průměrný hypotetický počet 
mimomanželsky živě narozených dětí i-tého pořadí na jednu 
ženu v průběhu celého jejího reprodukčního období, za 
předpokladu, že by míry plodnosti zůstaly trvale nezměněné na 
úrovni daného kalendářního roku (počítáno z měr druhé 
kategorie). 
 
  

mimoi
x

x

mimoi fúp ,, ∑=  

 

1

1
70

N
N

pk −=  
Předmanželské koncepce 
Podíl počtu narozených dětí 1. pořadí v nynějším manželství 
v 0–7 dokončených měsících ku všem narozeným 1. pořadí 
v manželství. 
 

1

,1
70

N
N

pk −=  

 

x  Průměrný věk matky při porodu 
Je průměrem specifických měr plodnosti podle věku váženým 
tímto věkem v době porodu (počítáno z měr druhé kategorie). 
 

x

xc

f
fxx

∑
∑

=  

 

.manž
x  

Průměrný věk matky při porodu v manželství 
Je průměrem specifických měr manželské plodnosti podle 
věku váženým tímto věkem v době porodu (počítáno z měr 
druhé kategorie). 
 

.

.
.

manž
x

manž
xcmanž

f
fx

x
∑
∑

=  

 
mimo

x  
Průměrný věk matky při porodu mimo manželství 
Je průměrem specifických měr mimomanželské plodnosti 
podle věku váženým tímto věkem v době porodu (počítáno 
z měr druhé kategorie). 
 

mimo
x

mimo
xcmimo

f
fx

x
∑
∑

=  
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i
x  

Průměrný věk matky při narození dítěte i-tého pořadí 
Je průměrem specifických měr plodnosti i-tého pořadí podle 
věku váženým tímto věkem v době porodu (počítáno z měr 
druhé kategorie). 
 

i
x

i
xci

f
fx

x
∑
∑

=  

 
 

.,manži
x  

Průměrný věk matky při narození dítěte i-tého pořadí 
v manželství 
Je průměrem specifických měr manželské plodnosti i-tého 
pořadí podle věku váženým tímto věkem v době porodu 
(počítáno z měr druhé kategorie). 
 

.,

.,
.,

manži
x

manži
xcmanži

f
fx

x
∑
∑

=  

 
mimoi

x
,

 
Průměrný věk matky při narození dítěte i-tého pořadí 
mimo manželství 
Je průměrem specifických měr mimomanželské plodnosti   
i-tého pořadí podle věku váženým tímto věkem v době porodu 
(počítáno z měr druhé kategorie). 
 

mimoi
x

mimoi
xcmimoi

f
fx

x ,

,
,

∑
∑

=  

 
vdaných

xf  Míra plodnosti vdaných žen (první kategorie) 
Vyjadřuje poměr počtu živě narozených dětí vdaným ženám 
k střednímu stavu vdaných žen. 
 

vdaných
x

manžv
xvdaných

x P
N

f
.,

=  

 

nevdaných
xf  Míra plodnosti nevdaných žen (první kategorie) 

Vyjadřuje poměr počtu živě narozených dětí nevdaným ženám 
k střednímu stavu nevdaných žen. 
 

nevdaných
x

mimov
xnevdaných

x P
N

f
.,

=  
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svobodných
xf  Míra plodnosti svobodných žen (první kategorie) 

Vyjadřuje poměr počtu živě narozených dětí svobodným 
ženám k střednímu stavu svobodných žen. 
 

.

.,

svob
x

svobv
xsvobodných

x P
N

f =  

hrozvedenýc
xf  Míra plodnosti rozvedených žen (první kategorie) 

Vyjadřuje poměr počtu živě narozených dětí rozvedeným 
ženám k střednímu stavu rozvedených žen. 
 

.

.,

rozv
x

rozvv
xhrozvedenýc

x P
N

f =  

 
 

.ovdov
xf  Míra plodnosti ovdovělých žen (první kategorie) 

Vyjadřuje poměr počtu živě narozených dětí ovdovělým 
ženám k střednímu stavu ovdovělých žen. 
 

.

.,
.

ovd
x

ovdv
xovdov

x P
N

f =  

 

Zdroj: Demografická analýza I, Demografická analýza II 
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Kapitola 3 

Sociální souvislosti  

Proč lidé chtějí děti? Ačkoli se tato otázka zdá velice jednoduchá, odpovědi jsou 
komplikovanější. Všeobecně existují tři hlavní myšlenkové proudy, které ovlivňují tuto lidskou 
potřebu. 1) Evolučně–biologické teorie argumentující, že lidé se reprodukují jako každý jiný 
biologicky druh na základě vrozených predispozic, 2) skupina teorii označovaných jako teorie 
racionální volby, jež hlavní důvod k rozhodnutí mít děti nacházejí v kalkulu mezi náklady 
a výnosy tohoto rozhodnuti v daném sociálním kontextu, a konečně 3) teorie, které vycházejí 
z předpokladu, že fertilní chování je předmětem působení sociálních norem (Pakosta, 2009). 

Všechny zmíněné teorie se mohou zdát velice úzce zaměřené pro jednoznačné zodpovězení 
původní otázky. V sedmdesátých letech dvacátého století proto vznikl projekt „Hodnota dítěte“, 
který stojí na pomezí sociologie a sociální psychologie. Hlavní myšlenka tohoto projektu byla 
soustředěna na otázky týkající se individuálních motivů rodičovství a jeho vnímání 
(Pakosta, 2009). Z výsledků tohoto šetření vyplývá, že postoje k rodičovství jsou ovlivněny 
především vzděláním. Zatímco muži (obecně zdrženlivější k rozhodnuti mít dítě než ženy) se ve 
svých postojích podle vzdělání liší méně, u žen je tomu jinak: vzdělání na ženy působí 
výrazněji. Pesimističtější postoje najdeme častěji u mužů s nízkým stupněm vzdělání a u žen 
s vyšším vzděláním, kde jde především o problém harmonizace pracovní kariéry a rodiny. 
Dochází tak k tomu, že ženy s nízkým vzděláním, které vyjadřují pozitivní postoje 
k rodičovství, pravděpodobně nenacházejí podobně naladěné protějšky ve své sociální třídě. 
Důvody vedoucí k potřebě mít děti jsou různé, ať už je to pozitivita rodičovství (zdroj osobního 
psychického uspokojení a pocitu životního štěstí), přirozenost a cíl nebo například tradice 
a sociální status (dítě a jeho možný sňatek bylo odjakživa prostředkem možného zvyšování 
sociálního statusu rodiny a prostředkem biologické a sociální reprodukce) (Pakosta, 2009).  

Témata rodiny, proměny rodiny a mateřství jsou v posledních několika dekádách v oblasti 
sociologie a demografie velmi živá. Hovoří se o krizi rodiny, o nahrazování rodiny jejími 
alternativními formami i o neživotaschopnosti manželství (Hošková, 2009). Počátek posunu ve 
vnímání rodiny datujeme do druhé poloviny 20. století, kdy v polovině 60. let došlo v západním 
světě k demografickým změnám označovaným jako druhý demografický přechod. Van de Kaa 
tento proces popisuje jako změnu chování, jejímž hlavním rysem je pokles úrovně plodnosti pod 
hranici prosté reprodukce, odsouvání rození dětí do vyššího věku a zvyšující se bezdětnost 
(Koschin, 1998 dle Van de Kaa, 1987). V České republice tento proces proběhl se zpožděním, 
a to až po roce 1989, kdy došlo k změně v mnoha sférách lidského života. Podle Rabušice 
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(Rabušic, 1996, 1997) byl hlavní důvod změny reprodukčního chování v návratu od narušeného 
reprodukčního modelu v době komunismu k normálnímu stavu české populace a dále také 
přechodem k demokratické společnosti. Rychtaříková (1996, 1997, 1998) tyto změny vysvětluje 
zejména nepříznivými ekonomickými podmínkami pro rodičovství v době transformace a vidí 
podobnost s vývojem v době ekonomické krize ve 30. letech. 

3.1 Historický vývoj 

Narození dítěte mimo manželství bylo v mnoha zemích po dlouhé období považováno             
za neakceptovatelné a tyto děti byly v určitém směru více či méně diskriminovány. Negativní 
postoj společnosti jim znemožňoval se do společnosti plnohodnotně začlenit a využívat 
veškerých práv, které měly děti narozené v manželství. Děti narozené mimo manželství neměly 
například rovné postavení v získávání majetku, získávání kvalifikace nebo v  založení řádné 
rodiny. Především však tyto děti nebyly uznávány za člena rodiny jejich biologického otce, což 
znamenalo mimo jiné také to, že nebyly uznávány jako zákonní dědicové po otci, popřípadě 
byla jejich dědická práva omezena, narozdíl od dětí manželských. Zejména v minulosti platilo, 
že dětem narozeným mimo manželství se nedostávalo prostředí úplné rodiny v jejím klasickém 
pojetí a byly často odkázány jen na výchovu a výživu jedné osoby, což mělo samozřejmě pro 
dítě závažné důsledky, ať už ekonomické či společenské (Wilk, 2007).  

Velký vliv na nerovné postavení dětí narozených mimo manželství měla církev, a to 
především katolická, která považuje mimomanželský styk za hřích. Právo pod vlivem katolické 
církve rozlišovalo také to, jakého původu je dítě narozené mimo manželský svazek. V jiném 
postavení se tak ocitlo dítě narozené z trvalého konkubinátu, dítě narozené z náhodného spojení 
či dítě nevěstky. Oproti těmto dětem mělo ještě mnohem horší pozici dítě narozené z cizoložství 
a nejhůře na tom bylo dítě narozené z cizoložství vícenásobného. Koncem středověku došlo 
k zlepšení právní pozice mimomanželských dětí, což ale zdaleka neznamenalo jejich 
rovnoprávné postavení s dětmi manželskými ani lepší sociální postavení. Postupné zlepšování 
jejich postavení ve společnosti má pravděpodobně v mnoha evropských zemích souvislost        
až s tím, jak docházelo ke zmenšování vlivu právě katolické církve (Wilk, 2007).  

Po vzniku samostatného Československa v roce 1918 bylo převzato občanské právo platné 
na území bývalé Rakousko-uherské monarchie. Na území dnešní ČR, tedy v Čechách,               
na Moravě a ve Slezsku byly manželské a rodinné poměry upraveny Všeobecným občanským 
zákoníkem rakouským z roku 1811. Wilk ve své práci uvádí, že podle Sedláčka bylo 
„nemanželské dítě“ v této době chápáno jako dítě narozené mimo legitimní manželství, a nebo 
dítě, které následkem odporu nebo žaloby manžela nebylo uznáno za dítě v řádném manželství 
zplozené (Wilk, 2007). V této době byl v rodinách určující patriarchát, neboť vztahy mezi 
manžely a mezi rodiči a jejich dětmi byly založeny na principu nadřízeného postavení muže. 
Děti narozené mimo manželství, stejně tak jako vztah druh družka, byly považovány                
za nežádoucí. Rovné postavení mezi dětmi manželskými a narozenými mimo manželství 
neexistovalo (Wilk, 2007).  

Na počátku 20. století, byl otec dítěte, ať už šlo o děti z rozloučených manželství nebo děti 
narozené mimo manželství, povinen matce dítěte platit úměrně svým ziskům výživné na dítě. 
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Otcové se z této povinnosti snažili vysmeknout nebo alespoň usilovali o její zkrácení. Nejčastěji 
na základě zatajování svého majetku, přecházením od zaměstnavatele k zaměstnavateli, aby 
nebylo možné určit jejich příjem nebo se nechali zaměstnávat od příbuzných, kteří jim 
dosvědčovali menší příjmy než kolik jim bylo skutečně vyplaceno. Československý zákon 
ukládal otcům, aby vyvíjeli takovou činnost, která bude z hlediska výdělku vyhovovat plnění 
jejich povinností vůči dětem. S příchodem velké hospodářské krize se ovšem tento předpis 
ukázal nereálný a alimentační nároky zůstávaly i nadále pouze na papíře. Dá se tedy říci,          
že postavení dětí mimo manželství se prakticky rovnalo postavení dětí, které ani otce ani matku 
ani nároky na výživu vůči nikomu jinému neměly, tedy jako děti osiřelé a opuštěné 
(Klabouch, 1962). 

Změna nastala v roce 1950, kdy byl pod vlivem sovětské právní úpravy vydán zákon nový, 
který odděloval vztahy rodinněprávní od vztahů občanskoprávních. Tento legislativní vývoj 
rodinného práva byl obvyklý koncem čtyřicátých a začátkem padesátých let v tehdejších „lidově 
demokratických“ státech střední a východní Evropy (Pořádková, 2007). Velké pozitivum tohoto 
zákona lze spatřovat v tom, že zakotvil rovnost muže a ženy v manželství a rovněž 
zrovnoprávnil děti narozené mimo manželství, povolil obligatorní občanský sňatek, došlo 
k redukci zbytečných manželských překážek a odstranění instituce rozvodu od stolu a lože. 
Československý zákon o rodinném právu o právu rodinném byl založen na novém pojetí rodiny 
a manželství, které již neslouží k soukromovlastnickým zájmům ale k hlubokému zájmu 
především o dítě (Klabouch, 1962). 

V průběhu 20. století bylo přijato mnoho mezinárodních úmluv, které zaručují všem bez 
rozdílu základní práva a svobody. Stejně tak byly přijaty také úmluvy týkající se dětských práv 
a s tím byly rovněž prohloubeny snahy zrovnoprávnit děti narozené mimo manželství s dětmi 
manželskými. Otázkou zůstává, do jaké míry se toto zrovnoprávnění podařilo. Sociální dopady 
na děti narozené mimo manželství mohou stále přetrvávat, ačkoliv již nejsou takového 
charakteru, jako v dobách dřívějších. 

3.2 Historicko–demografický vývoj počtu a podílu živě narozených 
dětí v manželství a mimo manželství 

V období raného novověku lze na většinu dětí narozených mimo manželství pohlížet jako        
na děti nechtěné, které se narodily svobodným matkám, které často neměly dobré společenské 
postavení a zastávaly podřadné práce. Děti rodící se mimo manželství nebyly událostí nijak 
výjimečnou, ale zároveň nijak příliš frekventovanou a až do roku 1810 můžeme mluvit o nízké 
úrovni mimomanželské plodnosti. Z analýzy údajů především z období před 1. polovinou 
18. století lze usuzovat, že docházelo k neúplné registraci dětí narozených mimo manželství, 
a to v důsledku skutečnosti, že nelegitimní děti neměly být zapisovány do matrik společně 
s dětmi legitimními, aby se tak zvýraznilo jejich neplnoprávné postavení. Dalším důvodem 
může být to, že až do roku 1770 byl zápis do matriky placený, tudíž si ho matky z nižších 
sociálních tříd nemohly dovolit (Fialová, 2007a).  

Manželská plodnost odpovídala v podmínkách tzv. starého reprodukčního režimu 
společenským poměrům a fyziologickému stavu manželů. Což znamená, že celkový počet dětí, 
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který vdaná žena za život porodila závisel na věku, ve kterém vstoupila do manželství, věku 
manžela a dále na zdravotním stavu obou partnerů. Úroveň plodnosti vdaných žen podle věku   
se příliš nelišila od úrovně, která byla považována za přirozenou. Nejvyšší intenzity dosahovala 
ve 20–29 letech, po třicátém roce věku mírně klesala a poměrně rychle se snižovala až              
po čtyřicátém roce věku (Fialová, 1996).  

Rozdíly v četnostech dětí narozených mimo manželství existovaly s  přihlédnutím 
k obyvatelstvu venkovskému a městskému. Počty dětí rodících se mimo manželství na venkově 
byly malé, a to i případě, že lze předpokládat úplnější nebo úplná data. Můžeme říci, že podíl 
těchto dětí zde byl v dlouhodobém průměru stálý a zpravidla nižší než 4 % .Úroveň 
mimomanželské plodnosti rostla s ohledem na vnější podmínky, především v souvislosti 
s válkami. Data z městských farností naznačují, že zde podíly mimomanželských dětí byly 
vyšší, avšak tyto rozdíly nebyly nijak výrazné, a to především u menších měst (Fialová, 2007a).  
Až do konce 50. let 18. století byl jejich podíl menší než 5 % a teprve potom se poměrně rychle 
zdvojnásobil. Určitou výjimku tvořila Praha, kde byly podíly dětí narozených neprovdaným 
matkám stabilně vyšší. Ve druhé polovině 18. století to bylo již 19 %. Určitou část matek těchto 
dětí tvořily zřejmě ženy, které se do Prahy přestěhovaly z venkova, aby skryly svůj poklesek. 
Ve městech bylo ale také vyšší zastoupení nižší sociální vrstvy, pro které nebylo uzavření 
manželství snadné (Fialová, 2007a).  

V českých zemích rostl v průměru podíl dětí rodících se mimo manželství od druhého 
desetiletí 19. století a v roce 1817 poprvé přesáhl hranici 10 %. V roce 1842 byl tento podíl 
vyšší než 15 % a následovalo období, kdy se hodnoty spíše mírně snižovaly. Od roku 1870 již 
podíl mimomanželsky narozených dětí zpravidla nepřesáhl 13 %. Mezi českými zeměmi 
existovaly tradičně rozdíly v této úrovni. V Čechách se vždy rodilo relativně více 
mimomanželských dětí než tomu bylo na Moravě a ve Slezsku. Tyto rozdíly se v čase měnily 
a v 20. století se pohybovaly na úrovni 1–2 %. Odklad prvních sňatků byl v prvních dekádách 
19. století dáván do souvislostí s rostoucími podíly dětí rodících se mimo manželství 
(Fialová, 2007a).  

Vzestup podílu dětí rodících se mimo manželství byl zaznamenán především v oblastech 
obývaných obyvatelstvem hovořícím německy. Podíl obyvatelstva narozených mimo manželství 
v těchto oblastech (1881–1882= 27 %) byl srovnatelný s rakouskými alpskými zeměmi a dalšími 
středoevropskými zeměmi obývanými Němci. V tomto období zhruba 40 % žen, kterým           
se narodilo dítě za svobodna, uzavřelo sňatek do roka od porodu a 45 % do dalších 4 let. 
Svobodných tedy zůstávalo jen asi 15 % žen. Z matričních informací, které poskytují údaje 
o otci dítěte vyplývá, že právě ženich byl velice často pravým otcem dítěte a tyto děti se tak 
rodily do více či méně trvalého svazku. Samozřejmě zůstávala část dětí, které se mimo 
manželství rodily nechtěně. (Fialová, 2007a). 

K mírnému poklesu úrovně mimomanželské plodnosti a také k poklesu podílu dětí rodících 
se mimo manželství docházelo od 70. let 19. století, kdy se v důsledku vědomého omezování 
počtu dětí v rodině začala snižovat úroveň realizované plodnosti. Úroveň mimomanželské 
plodnosti se nijak výrazně nezměnila ani během prvních tří dekád 20. století a v průměru 
představovala přibližně 10 % narozených dětí (Fialová, 2007a). 
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Za roky 1938–1945 jsou k dispozici údaje za děti narozené mimo manželství pouze pro 
české obyvatelstvo na území Protektorátu Čechy a Morava. Úroveň mimomanželské plodnosti 
se za války výrazně snížila a na nízkých hodnotách setrvala i po konci ozbrojených konfliktů. 
Podíly dětí rozených mimo manželství se vrátily na úroveň, která byla dosahována v posledních 
dekádách 18. století, rozdíly přetrvaly mezi venkovským a městským obyvatelstvem. Snížení 
počtu mimomanželských dětí mohlo do určité míry odrážet stav populace, a to jak vysokou 
úroveň tehdejší sňatečnosti, rostoucí rozvodovost a také změny v sociálních poměrech. Od roku 
1958 k ní jistě přispěla i možnost umělého přerušení těhotenství, které bylo možno vykonat také 
na žádost ze sociálních důvodů. Právě rodinný stav ženy byla jedna z významných okolností, 
která  získání povolení k ukončení těhotenství usnadňovala. Nejnižší úroveň mimomanželské 
plodnosti byla zaznamenána v roce 1974 (4,3 %), kdy u nás vrcholila natalitní vlna, k jejíž výši 
přispěly výhody poskytované manželským párům. Od roku 1975 se podíl mimomanželsky 
narozených dětí trvale zvyšoval, do roku 1989 na hranici 8 %. Maximum bylo dosahováno u žen 
ve věku 25–29 let. Sociální dávky zvýhodňovaly matky samoživitelky. Lze proto předpokládat, 
že část dětí které se narodily mimo manželství byla dětmi chtěnými, které se pravděpodobně 
rodily do relativně stabilních svazků nesezdaných soužití (Fialová, 2007a). 

3.3 Pohled dnešní společnosti 

Skončila doba, kdy bylo morálně nepřípustné a společností jen těžko tolerované porodit 
a vychovávat dítě bez toho, aby byl pár současně oddán. Tato situace byla v časech minulých 
problematická, a to jak pro rodiče, tak pro dítě samotné, které bylo považováno za méněcenné 
z pohledu veřejné morálky (Nohová, 2008). 

Výzkumy postojů a hodnotových orientací dokládají, že manželská rodina představuje stále 
pro většinu populace nejlepší formu partnerského uspořádání a nejvhodnější prostředí pro 
výchovu dětí. Na druhou stranu se ale zvyšuje podíl osob, které nepovažují uzavření manželství 
za podmínku rodičovství. Nesezdané soužití je v České republice stále vnímáno především jako 
předstupeň manželství. Spolu se změnami postojů k rození dětí do nesezdaných svazků roste 
i akceptace rodin tvořených osamělou matkou. Stále více se rozšiřuje názor, že jeden rodič 
může vychovávat dítě stejně dobře jako oba rodiče společně. Obecně liberálnější postoje 
k dlouhodobým nesezdaným soužitím zaujímají příslušníci mladší generace (Soukupová, 2008).  

Zvyšující se počty i podíly dětí narozených mimo manželství nemůžeme podle Hamplové 
(Hamplová, 2006) dle dat výzkumu SEMP hledat pouze v rodičovství nesezdaných párů,         
ale také v rodičovství osamělých žen, jejichž podíl stále stoupá. Důvody jsou především absence 
vhodného partnera (jejich nedostatek), preference neformálních svazků (nestabilita manželství) 
a také materiální výhody. 

Tolerance osob k plození dětí mimo manželství se podle Hamplové (Hamplová, 2006) dále 
liší především podle dosaženého vzdělání. Nejvíce liberální jsou v tomto ohledu stejně tak jako 
k netradičním formám partnerského soužití lidé vysokoškolsky vzdělaní. Významným prvkem 
přeměny klasického modelu, kdy se žena stará o domácnost a o děti je to, že ženy již nejsou 
ekonomicky na mužích zdaleka tak závislé, jak tomu bylo dříve. S rozvojem třetího a čtvrtého 
sektoru se zvyšují možnosti uplatnění žen na pracovním trhu stejně jako jejich šance získat 
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srovnatelnou nebo dokonce lepší pracovní pozici a platové podmínky než mají muži. Toto vede 
k poklesu požadavků na muže živitele, který zajistí rodinu po ekonomické stránce 
(Hošková, 2009). Slábne společenský tlak na uzavírání manželství, což vede k prodlužování 
období hledání vhodného partnera, neboť manželství může znamenat pro ženu zátěž, která 
převáží potencionální zisky. Avšak toto platí pouze pro ženy s vyšším vzděláním, které jsou 
schopné sebeprosazení a kariérního růstu. Naopak ženy se vzděláním nižším mají při vstupu na 
trh práce často veliké problémy. Domácnosti samoživitelek jsou častěji než rodiny úplné 
postiženy nezaměstnaností, zejména dlouhodobou.  

Důležitou otázkou je, zda v tomto ohledu nehraje roli souhra systému dávek a daní, která 
dostatečně nemotivuje některé nezaměstnané k nástupu do zaměstnání. Pokud ano, podporuje 
tak nepřímo dlouhodobou ekonomickou neaktivitu neprovdaných matek, které se rekrutují 
především z nízkovzdělanostních vrstev společnosti. Vzhledem k tomu, že právě rodiny 
nezaměstnaných a samoživitelů jsou nejvíce ohroženy materiální deprivací, mnoho dětí 
narozených mimo manželství tak vyrůstá v nepříznivých sociálních podmínkách 
(Soukupová, 2008). 

3.3.1 Důvody svobodného mateřství 
Být svobodnou matkou není jednoduché, proč tedy některé dvojice před narozením dítěte 
neuzavřou sňatek? Existují hypotézy, že sociální dávky jsou nastavené tak nevhodně,                
že se chudším ženám vyplatí zůstat svobodnou matkou a „předstírat“ tento svůj stav i v případě, 
že partnera mají. Velká část matek žijících v nesezdaném soužití s otcem dítěte neuzavírá sňatek 
i z jiného důvodu. Tím důvodem je především nejistota ženy, zda má vztah s tímto mužem 
budoucnost nebo obavy z kvality tohoto vztahu. Toto tvrzní platí více pro ženy s nízkým 
vzděláním. Vysvětlení tohoto paradoxního jevu (partneři si dostatečně nevěří na to, aby se vzali, 
ale dítě spolu počnou) podávají zahraniční sociologické výzkumy. Hlavní problém spočívá 
v tom, že ženy s nižším vzděláním vidí sňatek velice idealizovaně a považují ho za příležitost 
postoupit do vyšší sociální vrstvy, kterou by jim sňatek s dosavadním partnerem nepřinesl 
(Hamplová, 2008).  

Otázkou zůstává, proč se tyto ženy stále častěji stávají svobodnými matkami a nejsou tedy 
bezdětné do doby, kdy si najdou partnera vhodného (Hamplová, 2008). „Na první pohled se 
nezdá podobné chování příliš racionální, protože i když se některým nesezdaným dvojicím 
může takovéto účelové svobodné mateřství vyplatit, je jasné, že sociální situace 
matek-samoživitelek není vůbec příznivá a český sociální systém k nim příliš štědrý není. 
Vysvětlení vztahu mezi mimomanželskou plodností a špatnou socioekonomickou situací 
mladých žen nabízí demografická teorie redukce nejistoty. Ta vychází z předpokladu, že jednou 
z nejzákladnějších psychologických motivací člověka je snaha snížit nejistotu, která aktérovi 
brání, aby se racionálně rozhodoval. Pokud má člověk možnost, raději volí rizikovou situaci, při 
které může,  nebo si alespoň myslí, že může – určit pravděpodobnost, že jednání povede 
k určitým důsledkům než jistotu, při které ji odhadnout neumí“ (Hamplová 2008, s. 2). 
V případě rodičovství neprovdaných žen, jde tedy o snižování nejistoty ohledně budoucnosti 
v situaci, kdy se jim nabízí jen velice málo jiných životních alternativ, z nichž mohou čerpat 
jistotu a sociální zakotvení“ (Hamplová 2008, s. 2). 
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Kapitola 4 

Vývoj počtu a podílu živě narozených dětí v manželství 
a mimo manželství 

„Česká republika prošla od svého vzniku (1.1.1993) historicky bezprecedentními 
demografickými změnami. Z nichž mezi nejvýznamnější patří změny plodnosti. Ty mají dopad 
zejména na budoucí vývoj počtu obyvatel i na jeho struktury. Současný pokles plodnosti 
hluboko pod hranici prosté reprodukce vytváří negativní populační moment, jehož důsledek      
je rychlé demografické stárnutí obyvatelstva a nastolení poklesové spirály, která znamená, že 
méně početná generace žen rodí ještě méně dětí a postupně se tak vytváří posloupnost početně 
se zmenšujících generací“ (Rychtaříková 2007a, s. 79). 

V posledních třech desetiletích počet živě narozených dětí výrazně poklesl. Avšak 
v detailnějším pohledu zjistíme, že tento pokles mohl být ještě výraznější, pokud by se 
zachovaly míry plodnosti, které byly v České republice dosahovány na konci 90. let 20. století. 
Celé období můžeme rozdělit z hlediska počtu živě narozených dětí do dvou časových úseků. 

První úsek (1980–1999) se vyznačoval kontinuálním poklesem počtu živě narozených, a to 
velice výrazným. Mezi lety 1980–1999 došlo k poklesu počtu živě narozených z vysokých 
hodnot obvyklých pro konec 70. let (1980: 153 801) na 120 tisíc v letech 1992–1993 a dále až 
pod hranici 100 tisíc živě narozených dětí v druhé polovině let devadesátých (Obr. 1). Minimální 
počet živě narozených dětí byl zaznamenán v roce 1999, a to pouhých 89 471 (Příloha 1).        
Za hlavní příčiny tohoto úbytku můžeme považovat výrazné zvýšení cen dětského                      
a kojeneckého vybavení na přelomu 80. let nebo například skutečnost, že většina mladých rodin 
již realizovala zamýšlenou plodnost v období natalitních výhod 70. let.  

Počátkem 90. let začal počet živě narozených dětí rychle klesat. Bylo to v době, kdy většina 
odborníků předpokládala, že se míra plodnosti udrží na dosažených hodnotách. Silné ročníky 
žen z první poloviny 70. let totiž dospívaly do věku, ve kterém předchozí generace rodily své 
potomky. Z řady důvodů bylo dříve výhodné a společensky přijatelné, aby lidé začali naplňovat 
své reprodukční plány již ve velmi nízkém věku . Mladé generace narozené v 70. letech se ale 
začaly svým chováním odchylovat od modelu, který zde fungoval po celé poválečné období 
(Šalamounová, 2002). Mladí lidé začali uplatňovat jiný hodnotový systém, ve kterém se na 
přední místa dostávalo sebeprosazení, kariérní růst a také dříve omezené možnosti cestování. 
Založení rodiny se tak odsouvalo až do vyššího věku. 
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V úseku druhém (2000–2008) byly počty živě narozených v jeho první části stále velice 
nízké, a to pod hranicí 100 tisíc živě narozených, avšak pozorovatelný byl jejich pozvolný 
nárůst. V roce 2008 se narodilo téměř 120 tisíc živě narozených dětí (Příloha 1), což je hodnota, 
které bylo naposledy dosaženo v roce 1993.  

Obr. 1 – Vývoj počtu živě narozených a počtu sňatků, ČR, 1980–2008 
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Zdroj: Data: Pohyb obyvatelstva / Demografická ročenka 1980–2008, ČSÚ 

Výrazně rozdílný vývoj byl zaznamenán podle legitimity narozeného dítěte. Ačkoliv 
celkový počet živě narozených v manželství kopíroval téměř po celé období vývoj celkového 
počtu živě narozených ve zmíněných úsecích, u dětí narozených mimo manželství tomu tak 
nebylo. Na počátku 80. let 20. století tvořila plodnost mimo  manželství přibližně 5,6–7 % 
(tj. přibližně kolem 8,5–10 tisíc dětí), manželská plodnost byla stále výrazně převládající 
formou soužití, do kterého se děti rodily (Příloha 2). Avšak počty i podíly živě narozených dětí 
mimo manželství se nejprve mírně, později výrazně zvyšovaly (Obr. 2).  

V roce 1992 přesáhl podíl živě narozených dětí mimo manželství poprvé hranici 10 % 
(poprvé v analyzovaném období, tato hranice byla překonána již dříve), nejvýrazněji se na 
tomto vzestupu podílela plodnost svobodných žen. Dále k němu přispěla skutečnost, že 
rozvedené a ovdovělé ženy začaly upřednostňovat život v nesezdaném soužití, protože pro ně 
již druhé a další sňatky nepřinášely téměř žádné společenské a ekonomické výhody. 
Významným faktorem byla také stále se snižující intenzita sňatečnosti (Šalamounová, Nývlt, 
2004). Zvyšování podílu mimomanželsky živě narozených se od tohoto okamžiku (1992) 
výrazně zrychlilo. V období 1980–1999 i 2000–2008 se tento podíl zvýšil téměř o 15 %. V roce 
2008 byl tento podíl v dosavadním vývoji České republiky historicky nejvyšší. Mimo 
manželství se narodilo téměř 43,5 tisíc dětí, tedy 36,3 % všech živě narozených dětí. 
S přihlédnutím k datům z roku 2009 (ČSÚ, 2010) zjistíme, že i v tomto roce došlo k dalšímu 
zvyšování a mimo manželství se narodilo dokonce již 38,8 % všech živě narozených dětí. 
Rození dětí mimo manželství se tak stalo jednou z nejvýraznějších charakteristik plodnosti 
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sledovaného období. V období 1980–2008 poklesl počet živě narozených v manželství 
o 69 059, naopak počet živě narozených mimo manželství vzrostl o 34 828. 

Obr. 2 – Vývoj počtu živě narozených dle legitimity, ČR, 1980–2008 
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Zdroj: Data: Pohyb obyvatelstva / Demografická ročenka 1980–2008, ČSÚ 

Můžeme si položit otázku, zda dochází pouze k přeměně společenského vnímání na děti 
rodící se mimo manželský svazek, a tudíž k přesunu počtu živě narozených mezi těmito 
skupinami, a tak k úplné kompenzaci v rámci legitimity živě narozených dětí, nebo zda je tato 
přeměna spojena dále také s poklesem celkového počtu narozených dětí. Jak jsem již zdůraznila 
výše, vývoj počtu živě narozených dětí doznal zásadních změn. Ačkoliv je intenzita vzrůstu 
podílu živě narozených dětí mimo manželství vysoká, neznamená to, že došlo ke kompenzaci 
úplné, a to v důsledku rozdílných počtů živě narozených dětí během těchto let. Podíl i počet 
živě narozených dětí mimo manželství, ačkoliv je rostoucí, nedosahuje takové intenzity, aby 
zcela nahradil úbytek živě narozených v manželství v celém sledovaném období, a kompenzuje 
tento pokles pouze z 50,5 %. 

4.1 Předmanželské koncepce 

V demografické praxi se využívá ukazatel nazvaný předmanželské koncepce, který 
dokumentuje, kolik prvních dětí bylo počato ještě před sňatkem. Počítají se narození do osmi 
měsíců od uzavření sňatku, čímž jsou kompenzovány předčasné porody. Úroveň 
předmanželských koncepcí se v čase měnila (Obr. 3). 

V hodnotovém systému mělo dítě vždy vysokou pozici a jeho narození bylo pro muže i ženu 
žádoucí. Dítě bylo základní životní potřebou, kterou dospělý jedinec měl. Část snoubenců často 
zcela záměrně vyčkávala se sňatkem až do doby, kdy snoubenka otěhotněla a jistou roli mohla 
hrát i snaha vyhnout se bezdětnému manželství. Avšak druhá a převládající část 
předmanželských koncepcí byla důsledkem velice nízké úrovně dostupné antikoncepce na 
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našem území (Fialová, 1993). Společenské postavení vdané ženy bylo trvale hodnotově vyšší 
a manželství mělo pro oba partnery vysokou prestiž. 

Obr. 3 – Vývoj předmanželských koncepcí, ČR, 1980–2008 
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Zdroj: Data: Pohyb obyvatelstva / Demografická ročenka 1980–2008, ČSÚ, vlastní výpočet  

Pro Českou republiku byl na konci socialistického období typický vysoký podíl 
předmanželských koncepcí. Začátkem 90. let tento podíl činil téměř 55 % (Příloha 3). 
K výraznému poklesu došlo v roce 1991, a to až na hodnotu 50,6. Od tohoto roku přestaly být 
poskytovány novomanželské půjčky a část lidí uspíšila pod tímto vlivem rozhodnutí o sňatku 
(Šalamounová, 2002). Od roku 1993 dochází k trvalému poklesu. Zatímco v roce 1993             
se narodilo ještě téměř 55 % prvních dětí do 8 měsíců po sňatku, v roce 2008 již pouze 28 % dětí 
(Příloha 3).  

Tento pokles je samozřejmě nutno dát do souvislosti především se vzrůstající 
mimomanželskou plodností. V posledních letech dochází také ke změně struktury 
předmanželských koncepcí. Sňatek je častěji posunut až na dobu těsně před porodem. Tato 
změna je zřejmě způsobena tím, že mladí lidé častěji než dříve spolu žijí již před sňatkem 
v jedné domácnosti, a proto na sňatek tolik nepospíchají. Také se snížil tlak rodičů a okolí na co 
nejrychlejší uzavření sňatku, protože nesezdaná soužití se podle řady výzkumů stávají 
tolerovanější alternativou, než tomu bylo v dobách komunismu. Sňatek také narozdíl               
od dřívějších dob nepřináší žádné zvláštní výhody ze strany státu (Šalamounová, 2002). 
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Kapitola 5 

Věková struktura žen dle rodinného stavu 

Věkové složení populace v určitém okamžiku je odrazem vývoje porodnosti, úmrtnosti 
a migrace, a to přibližně v uplynulých sto letech, přičemž ve všech těchto procesech se promítají 
jak bezprostřední reakce obyvatelstva na dobovou situaci tak dlouhodobý charakter reprodukce. 
V důsledku dvou světových válek a změn intenzit plodnosti v uplynulých šedesáti letech, jež se 
promítají do počtu narozených, se věkové složení obyvatelstva vyznačuje, podobně jako 
u většiny evropských populací , značnými nerovnoměrnostmi (Bartoňová, 2008). 

Role věkových struktur podle pohlaví a rodinného stavu je pro vývoj manželské 
a mimomanželské plodnosti velice významná. Odlišná bude situace, pokud bude v populaci 
velice malý podíl neprovdaných žen a naopak pokud bude jejich podíl mezi ženami vysoký. 
V případě, že je jejich podíl vysoký, mohou pod tímto vlivem nastat dále dvě situace, a to buď 
že nesezdané soužití vytváří pro obyvatelstvo opravdovou alternativu legálního manželství nebo 
zůstávají ženy bezdětné. Výsledný počet narozených je kombinací dvou základních efektů, a to 
vlastní intenzity plodnosti a struktur podle věku a rodinného stavu. Situace, kdy u nás narůstá 
podíl svobodných může mít vliv na snižování celkového počtu narozených, protože svobodné 
ženy mají v průměru méně dětí. 

Z hlediska vývoje celkového počtu žen v reprodukčním věku (15–49 let) vyplývá, že došlo 
k jeho zvýšení. V období 1982–2008 se tento podíl zvýšil o 4,3 % (tj. přibližně z 2,43 milionu 
na 2,53 milionu). Ovšem v průběhu tohoto období nedocházelo pouze k růstu. Nárůst počtu žen 
v reprodukčním věku byl zaznamenám mezi roky 1982 a 1995, kdy došlo k navýšení téměř  
o 10 %. V roce 1995 se v reprodukčním věku nacházelo 2,66 milionu žen (Obr. 4), a tato hranice 
již nebyla po celý zbytek analyzovaného období znovu dosažena.  

V období 1996–2008 docházelo s výjimkou posledních dvou let k poklesu, ovšem tento 
pokles nedosáhl takové intenzity, jako vzrůst v prvním období (Obr. 4). Celkový podíl žen 
v reprodukčním věku se v tomto období snížil o 5,1 % (tj. přibližně o 125 000 žen). 

Změny v reprodukčním chování, ke kterým v České republice docházelo od 90. let 
20. století (oddalování uzavření sňatku a narození dítěte, alternativní formy soužití aj.),            
se odrazily nejen v počtu žen v reprodukčním věku, ale především v jeho struktuře podle 
legitimity, a to jak celkově, tak i v jednotlivých věkových kategoriích „Na počátku 21. století je 
úroveň sňatečnosti v České republice velmi nízká. Do manželství vstupuje absolutně i relativně 
jen málo mužů a žen v reprodukčně příznivém věku“ (Fialová 2007b, s. 23).  
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Obr. 4 – Vývoj počtu žen v reprodukčním věku, stav k 1.7., ČR, 1982–2008 
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Zdroj: Data: Pohyb obyvatelstva / Demografická ročenka 1982–2008, ČSÚ, vlastní výpočet  

Celkově poklesl podíl vdaných žen v reprodukčním věku v letech 1982–2008 o více jak 
čtvrtinu (Příloha 4, Obr. 5), což je pokles o 570 tisíc žen. V období první poloviny 80. let byl 
podíl vdaných žen v reprodukčním věku vždy vyšší než 70 % (Příloha 4) a jeho úroveň byla 
téměř konstantní. Od roku 1986 však došlo k zastavení tohoto trendu a následoval pokles, který 
dosáhl největší intenzity v 90. letech, kdy došlo mezi lety 1990 a 1999 k poklesu podílu vdaných 
žen v reprodukčním věku o téměř 11 % . V absolutních číslech to znamená úbytek téměř         
270 tisíc žen (Příloha 5). 

Obr. 5 – Vývoj počtu žen v reprodukčním věku podle rodinného stavu, stav k 1.7., ČR, 1982–2008 
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Zdroj: Pohyb obyvatelstva / Demografická ročenka 1982–2008, ČSÚ 
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5.1 Vývoj věkové struktury vdaných žen 

Na přelomu 20. a 21. století se v České republice, jako ve většině evropských zemích, prosazují 
nové trendy v rodinném chování obyvatelstva, hlavním rysem je především nízká úroveň 
sňatečnosti. Oproti dřívějším generacím uzavírají mladí lidé sňatky v menší intenzitě 
a především až ve vyšším věku. U obou pohlaví je to dáno především poměrně dlouhým 
vzděláváním, které bývá někdy dále doplňováno studiem v zahraničí. Dalším faktorem, který 
působí ve směru posouvání sňatku do vyššího věku, je především potřeba delší doby na 
vybavení zpravidla samostatné domácnosti nejpotřebnějšími věcmi. Výrazně odlišné je dnes 
také smýšlení o nutnosti sňatek uzavřít (Fialová, 2008). 

Tyto trendy se odrazily především ve věkové struktuře vdaných žen. Podíl vdaných žen 
v reprodukčním věku mezi všemi ženami v reprodukčním věku klesal ve všech věkových 
kategoriích, avšak rozdílné bylo tempo tohoto poklesu. Nejvýraznější pokles zaznamenaly 
věkové skupiny 20–24 a 25–29 let (Obr. 6, Příloha 6). 

Obr. 6 – Vývoj počtu vdaných žen v pětiletých věkových skupinách, ČR, vybrané roky 
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Zdroj: Data: Pohyb obyvatelstva / Demografická ročenka 1985–2008, ČSÚ 

Ve věkové skupině 20–24 let byl tento pokles téměř o 86 %, což znamená, že se mezi lety 
1982 a 2008 snížil počet vdaných žen v této věkové kategorii o 179 828 (tj. z 209 735 na 
29 907) žen (Příloha 7). Celkový pokles podílu vdaných žen v reprodukčním věku ku všem 
ženám v reprodukčním věku v letech 1982–2008 byl způsoben poklesem absolutního počtu žen 
ve všech věkových kategoriích, ale právě důsledkem rozdílného tempa tohoto poklesu došlo 
k tomu, že se změnilo zastoupení jednotlivých věkových skupin v podílu vdaných žen. 
Z přílohy 8 je vidět, jak se postupně přesouvaly vyšší podíly vdaných žen z nižších věkových 
skupin do vyšších. Nejvýraznější nárůst zaznamenaly věkové skupiny 40–44 let a 45–49 let. 
Toto zvýšení bylo shodné přibližně o 6 %. Jak jsem již zmínila, tato změna nenastala v důsledku 
zvyšujícího se počtu vdaných žen v tomto věku, protože absolutní počty vdaných žen klesly 
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ve všech věkových kategoriích, ale právě tím, že intenzita poklesu byla v těchto věkových 
kategoriích nejnižší a v ostatních věkových kategoriích měla mnohem razantnější průběh. 

5.2 Vývoj věkové struktury nevdaných žen 

Vývoj podílu nevdaných žen v reprodukčním věku zrcadlově kopíruje vývoj podílu žen 
vdaných v reprodukčním věku. V roce 1982 tvořil podíl nevdaných žen ku všem ženám 
pouhých 28,5 % (Tab. 5). Vývoj tohoto podílu v čase byl jednoznačně rostoucího charakteru.   
Do roku 1986 se udržoval pod hranicí 30 %, do roku 1996 se zvedl na téměř 40 %                        
a v následujících dvanácti letech se jeho podíl zvýšil až na téměř 54 % (Tab. 5). Z toho vyplývá, 
že více jak polovina žen, která se nachází ve věku vhodném pro reprodukci nežije v manželství. 

Tab. 5 – Podíl nevdaných žen v pětiletých věkových skupinách (ze všech žen v pětiletých věkových 
skupinách ), stav k 1.7., ČR, vybrané roky 

 1982 1985 1990 1995 2000 2005 2008 2008/1982
15–19 91,75 91,98 92,77 96,41 98,97 99,61 99,68 7,93
20–24 34,53 37,39 37,78 54,20 75,87 88,40 91,21 56,68
25–29 15,30 16,31 17,90 23,89 37,59 54,88 62,54 47,23
30–34 13,39 14,65 15,81 18,81 24,48 32,93 38,50 25,11
35–39 14,55 15,60 17,39 19,20 22,75 28,65 31,89 17,34
40–44 15,65 17,29 19,13 20,90 23,40 27,88 31,25 15,60
45–49 17,66 18,72 20,72 22,32 24,61 27,54 30,22 12,56
15–49 28,48 29,49 32,57 38,20 44,36 50,73 53,78 25,30
Zdroj: Data: Pohyb obyvatelstva / Demografická ročenka 1982–2008, ČSÚ, vlastní výpočet 

Důvodů, které mají lidé proto, že uzavírají nízký počet sňatku je zřejmě několik, avšak 
působí souběžně. Z těch nejdůležitějších je to především liberální politický systém, který se 
u nás prosadil po roce 1989, dále systém ekonomický, který je založen na volném trhu, ale také 
sociální situace, která v České republice panuje. Generace, které dorůstají do věku dospělosti 
a ekonomické nezávislosti jsou mnohem více než dříve vnitřně rozrůzněné, a to nejen z hlediska 
rodinného či vzdělanostního, liší se také svými majetkovými poměry, životními zájmy, ale také 
politickými názory (Fialová, 2007b).  

Pokles podílu vdaných žen v reprodukčním věku byl způsoben především vzrůstajícím 
podílem žen svobodných v reprodukčním věku (Obr. 7), k patrnému nárůstu došlo také u žen 
rozvedených, ale v porovnání se změnami žen svobodných jde o nárůst minimální. 

Nárůst podílu svobodných žen byl výrazný po celé sledované období. Největších změn však 
dosáhl po roce 1991, kdy se zvyšoval v průměru o 1 % ročně. V roce 1982 tvořily svobodné 
ženy v reprodukčním věku ve struktuře všech žen v reprodukčním věku necelých 21 %, v roce 
1998 překročil tento podíl hranici 30 % a v roce 2008 tvořil již téměř 42 % (Tab. 6).                 
Což znamená, že se podíl svobodných žen zvýšil o 20,6 %. Celkový průběh změn je znázorněn 
v příloze 9. 
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Obr. 7 – Podíl žen v reprodukčním věku dle rodinného stavu, stav k 1.7., ČR, 1982–2008 
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Zdroj: Data: poskytnutá ČSÚ, vlastní výpočet 

Vývoj absolutního počtu žen v reprodukčním věku podle rodinného stavu ovlivňoval 
celkové podíly žen podle rodinného stavu. U žen svobodných byl nárůst podílu způsoben 
především nárůstem absolutního počtu svobodných v reprodukčním věku. Mezi lety 1982–2008 
se jejich počet zvýšil o téměř 545 tisíc (Tab. 7), největší nárůst nastal po roce 1991, kdy počet 
svobodných žen v reprodukčním věku přesáhl 600 tisíc, což byla hodnota, do které se tyto 
hodnoty pohybovaly od roku 1982 . Ve vývoji počtu rozvedených žen došlo k jejich nárůstu, 
a to o 5,3 % (Tab. 6). 

Tab. 6 – Podíl žen v reprodukčním věku dle rodinného stavu, stav k 1.7., ČR, vybrané roky 
 1982 1985 1990 1995 2000 2005 2008 2008/1982

Svobodné 20,8 20,9 23,0 27,7 33,0 38,5 41,4 20,6
Vdané 71,5 70,5 67,4 61,8 55,6 49,3 46,2 -25,3
Rozvedené 6,1 6,9 8,0 9,0 10,0 11,1 11,4 5,3
Ovdovělé 1,6 1,7 1,6 1,5 1,3 1,1 0,9 -0,6
Celkem 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 0,0
Zdroj: Data: poskytnutá ČSÚ, vlastní výpočet  

Tab. 7 – Počet žen v reprodukčním věku dle rodinného stavu, stav k 1.7., ČR, vybrané roky 
 1982 1985 1990 1995 2000 2005 2008 2008/1982

Svobodné 505 944 513 751 595 903 738 286 857 477 970 640 1 050 687 544 743
Vdané 1 738 850 1 734 355 1 749 117 1 647 268 1 444 391 1 241 724 1 171 780 -567 071
Rozvedené 148 323 170 789 206 757 238 802 260 235 280 651 289 090 140 768
Ovdovělé 38 236 40 824 42 172 41 307 33 736 27 293 23 529 -14 707
Celkem 2 431 353 2 459 719 2 593 949 2 665 662 2 595 838 2 520 307 2 535 086 103 733
Zdroj: Data: poskytnutá ČSÚ 

Nárůst podílu nevdaných žen nastal v 80. letech a převážně pak v 90. letech ve všech 
věkových kategoriích, největší nárůst byl ovšem v těch věkových skupinách, ve kterých byla 
dlouhodobě největší plodnost tj. 20–24 a 25–29 let (Příloha 10). Současně jsou to kategorie, ve 
kterých nejvýrazněji narostl i absolutní počet nevdaných žen v reprodukčním věku (Příloha 11). 
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Ve věkové kategorii 20–24 let došlo mezi lety 1982–2008 téměř k ztrojnásobení počtu 
nevdaných žen a ve věkové kategorii 25–29 k čtyřnásobení tohoto počtu (tj. nárůst z 60 319      
na 241 275 nevdaných žen). 
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Kapitola 6 

Analýza plodnosti dle rodinného stavu 

Rodinný stav matky patří k charakteristikám živě narozených dětí, které zaznamenaly 
v posledních třiceti letech výrazné změny. Během devadesátých let se postupně měnil dosavadní 
model rodiny, partnerské soužití bylo prosazováno stále více, a nelegalizovat partnerství 
sňatkem i v případě narození dítěte se stalo společensky přijatelnějším (ČSÚ, 2006).  

Pro charakter současného reprodukčního procesu si uchovává i nadále velký význam 
sňatečnost. Rodina, a to úplná, je stále prostředím, v němž se vytváří nejvhodnější podmínky 
pro lidskou reprodukci. Legitimní manželství neztrácí na své hodnotě, a to i přes rostoucí počty 
osob žijících v neformálních svazcích. Manželské svazky, jsou i v podmínkách vysoké 
rozvodovosti stabilnější než neformální soužití. Více dětí mají ve svých rodinách stále ženy 
vdané. V zázemí úplných rodin lidé dokáží vytvořit lepší životní i zdravotní podmínky jak pro 
své děti, tak pro sebe, což se odráží i v kvalitě a délce jejich dalšího života (Fialová, 2007b). 

6.1 Analýza plodnosti vdaných žen 

V posledních třiceti letech došlo ve vývoji počtu živě narozených dětí v manželství 
i v zastoupení vdaných žen v jednotlivých věkových skupinách k výrazným změnám.             
Pro analýzu plodnosti dle rodinného stavu je proto vhodné použít míry plodnosti, které dávají 
do poměru počet živě narozených dětí dle rodinného stavu v určitém věku matky a počet žen 
téhož rodinného stavu a věku.  

Po celé období druhé poloviny 80. let se v manželství rodilo přibližně 120 tisíc dětí 
a meziročně docházelo jen k mírným poklesům. Avšak od začátku let devadesátých se pokles 
počtu živě narozených v manželství začal zrychlovat (Příloha 12). V období 1986-2008 došlo 
k úbytku téměř o 29 % (Příloha 13), což v absolutních číslech znamenalo pokles o více jak 
47 tisíc živě narozených dětí. V posledních letech se počet živě narozených dětí vdaným ženám 
mírně zvýšil, a vrátil se tak na hodnoty dosahované na počátku druhé poloviny devadesátých let. 

Plodnost vdaných žen byla po celé období nejvyšší ve věkové skupině 15–19 let., a to z toho 
důvodu, že se v  tomto věku počet živě narozených dětí v manželství rovná téměř počtu 
provdaných žen, které uzavírají sňatek v důsledku těhotenství. Vývoj měr plodnosti byl v této 
věkové skupině ve sledovaném období nejvíce rozkolísaný. Což bylo dáno velkými změnami 
v počtu živě narozených, ale také v počtu vdaných žen v tomto věku (Obr. 8). Právě v tomto 
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věku bylo dosaženo v období 1986–2008 největšího poklesu intenzity manželské plodnosti mezi 
věkovými kategoriemi (Příloha 14). Celkový vývoj v této nejmladší věkové kategorii                 
je klesajícího charakteru, avšak najdou se i období, kdy došlo k mírnému zvýšení těchto měr. 
Míry manželské plodnosti se dále s rostoucím věkem matek postupně snižují.  

Až do počátku 21. století, po kterém došlo k nárůstu měr plodnosti ve věku 25–29 let     
a 30–34, byl věkový profil manželské plodnosti relativně stabilní, což potvrzuje, že vdané ženy 
v České republice příliš své prokreační chování nezměnily. Pozorovaný nárůst plodnosti          
ve vyšším věku tak pravděpodobně souvisí se zvyšováním sňatkového věku, jehož vlivem        
je i následná plodnost realizována až ve vyšším věku. Celková intenzita manželské plodnosti    
se ve sledovaném období snižovala, a to především v důsledku poklesu plodnosti v nejmladších 
věkových kategoriích. Tento pokles následně nebyl kompenzován zvýšením plodnosti             
ve vyšším věku (Rychtaříková, 2007a). 

Obr. 8 – Vývoj měr plodnosti vdaných žen, ČR, 1986–2008 
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Poznámka: míry první kategorie 
Zdroj: Data: Pohyb obyvatelstva / Demografická ročenka 1986–2008, ČSÚ, vlastní výpočet  

6.2 Analýza plodnosti nevdaných žen 

Vývoj měr plodnosti nevdaných žen, tedy žen svobodných, rozvedených a ovdovělých, 
se v závislosti na věku v období 1986–1995 příliš neměnil (Obr. 9). Nejvyšší míry plodnosti 
byly v osmdesátých letech zaznamenány ve věkových skupinách 20–24, 25–29. Teprve 
v dalších letech byl zřetelněji patrný nárůst měr plodnosti nevdaných žen ve věku 30–34             
a 35–39 let a po roce 2000 také ve věku 25–29 let, ve kterém bylo po celé období dosahováno 
vyšších hodnot (Příloha 15).  

V roce 1994 došlo k překřížení měr plodnosti nevdaných žen ve věku 20–24 a 30–34 let. 
V hodnocení měr plodnosti podle rodinného stavu musíme být velice pozorní. V obou věkových 
kategoriích docházelo v období 1986–2008 k zvyšování počtu živě narozených dětí,            
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avšak rozdílným tempem. Ve věkové kategorii 20–24 let došlo v tomto období k zvýšení počtu 
živě narozených o přibližně 314 %, ale ve věkové kategorii 30–34 to bylo dokonce o téměř 890 
%. Za předpokladu neměnné věkové struktury v těchto věkových kategoriích by byl vývoj 
takový, že by se tyto míry zvyšovaly souběžně a k překřížení by došlo až na konci období. 
Jelikož se ale věková struktura nevdaných žen také měnila, vývoj byl jiný. Ve věkové kategorii 
20–24 let byl nárůst středního stavu nevdaných žen taktéž méně výrazný než u věkové kategorie 
30–34. Což ve výsledném efektu znamená, že ačkoliv docházelo u obou proměnných k nárůstu, 
rozdíly v jejich intenzitách způsobily na konci devadesátých let mírně rozdílné trendy. 

Obr. 9 – Vývoj plodnosti nevdaných žen, ČR, 1986–2008 
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Poznámka: míry první kategorie 
Zdroj: Data: poskytnutá ČSÚ, vlastní výpočet 

Vzestup měr plodnosti ve vyšším věku byl tak výrazný, že v roce 2002 míra plodnosti ve 
věku 30–34 let převýšila hodnotu ve věku 25–29 let (Obr. 9). Naopak pokud odhlédneme od 
měr plodnosti nejstarších žen, zjistíme, že hodnoty měr plodnosti nevdaných žen ve věku 15–19 
let patří k nejnižším po celé sledované období. 

6.2.1 Analýza plodnosti svobodných žen 
Naprostá většina dětí narozených mimo manželství se rodí svobodným ženám. Byla to právě 
zvyšující se plodnost svobodných žen, která způsobila nejvyšší vzrůst intenzit plodnosti mimo 
manželství. Absolutní počet živě narozených dětí svobodným ženám vzrostl z 6 862 v roce 1986 
na 35 541 v roce 2008, v relativním vyjádření to znamená nárůst podílu živě narozených dětí 
svobodným ženám z 5,1 na 29,7 %.  

Hodnoty měr u svobodných žen jsou řádově desetkrát nižší než u žen vdaných. Až do roku 
1992 nebyl v závislosti na věku pozorovatelný žádný výraznější trend. Nejvyšších měr plodnosti 
dosahovaly věkové skupiny 20–24 a 25–29 let. Po tomto roce se ovšem začíná výrazněji 
projevovat trend růstu, a to především u starších věkových skupin, tedy 30–34 let a 35–39 let 
(Obr. 10, Příloha 16). Právě v těchto věkových skupinách došlo k největšímu nárůstu  počtu 
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svobodných žen. Změna struktury svobodných žen je způsobena především skutečností, 
že se během devadesátých let 20. století a na počátku 21. století výrazně snížila intenzita vstupu 
do prvního manželství a došlo k výraznému zvyšování průměrného věku při vstupu do 1. sňatku. 

Obr. 10 – Vývoj měr plodnosti svobodných žen, ČR, 1986–2008 

0,00

0,01

0,02

0,03

0,04

0,05

0,06

0,07

0,08
19

86

19
87

19
88

19
89

19
90

19
91

19
92

19
93

19
94

19
95

19
96

19
97

19
98

19
99

20
00

20
01

20
02

20
03

20
04

20
05

20
06

20
07

20
08

M
íra

 p
lo

dn
os

ti 
sv

ob
od

ný
ch

 ž
en

15–19 20–24 25–29

30–34 35–39 40–44

45–49

 
Poznámka: míry první kategorie 
Zdroj: Data: ČSÚ, vlastní výpočet 

S ohledem na vzdělání je nutno říci, že ačkoliv jsou za nejvíce liberální považovány ženy 
s nejvyšším vzdělám, tedy vysokoškolačky, není tomu tak. Tyto ženy jsou naopak nejvíce 
konzervativní, pokud jde o svobodné mateřství. Děti narozené ženám se základním vzděláním 
tvoří dlouhodobě 60 %, zatímco u vysokoškolaček jde pouze o přibližně 11 %. Tradičním typem 
svobodné matky je v České republice žena se základním vzděláním, která porodí dítě ve věku 
kolem 20 let (Rychtaříková, 2007b). 

6.2.2 Analýza plodnosti rozvedených a ovdovělých žen 
Jednou z negativních charakteristik demografického chování populace České republiky            
je vysoká úroveň rozvodovosti. Plodnost rozvedených žen je v celkové úrovni plodnosti 
nevdaných žen však zanedbatelná. V období 1986–2008 vzrostl počet živě narozených dětí 
rozvedeným ženám o 4 941, znamená to tedy nárůst o 4,4 %. Vzhledem k velice vysoké úrovni 
rozvodovosti se v tomto období téměř zdvojnásobil počet rozvedených žen.  

Zatímco v nejmladší věkové skupině docházelo po celé období k poklesu, ve věkových 
kategoriích 20–24 a 25–29 let byl průběh složitější. V podstatě proběhl ve dvou fázích, kdy přibližně 
do poloviny 90. let absolutní počet žen v těchto kategoriích rostl a od druhé poloviny devadesátých 
let klesal, ovšem s mnohem vyšší intenzitou. Ve věkové skupině 20–24 se počet žen v období  
1995–2008 zmenšil na 1/6 původní velikosti (tj. z 11 511 rozvedených žen na 1867 rozvedených 
žen). Ve věkové skupině 25–29 let byl dosažen vrchol v roce 1998, od tohoto roku klesl počet 
rozvedených žen na polovinu. V ostatních věkových skupinách docházelo po celé období k nárůstu, 
a to nejen v počtu rozvedených žen, ale také v počtu živě narozených dětí.  
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Obr. 11 – Vývoj měr plodnosti rozvedených žen, ČR, 1986–2008 
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Poznámka: míry první kategorie 
Zdroj: Data: poskytnutá ČSÚ, vlastní výpočet  

Míry plodnosti rozvedených žen mají téměř konstantní charakter po celé období, s výjimkou 
věkové kategorie 15–19 let (Příloha 17), která zaznamenala výrazně nerovnoměrný vývoj. 
Jelikož jsou v tomto věku nízké počty případů, každá změna se na celkové míře výrazně projeví. 
Z toho důvodu nebyla tato věková kategorie zařazena do grafu, jelikož měřítko neodpovídalo 
hodnotám ostatních kategorií, které tak nebyly výrazně rozpoznatelné. Mírný nárůst v celkově 
velice nízkých hodnotách je v ostatních věkových kategoriích pozorovatelný od druhé poloviny 
90. let, ve kterých došlo k větším rozdílům ve strukturách živě narozených i počtech 
rozvedených žen (Obr. 11). 

Velice podobný průběh měl také vývoj měr plodnosti u ovdovělých žen. Větší výkyvy 
způsobuje také pouze věková skupina 15–19 let, a to v důsledku tak nízkých počtů, že jsou pro 
posuzování plodnosti prakticky nepoužitelné. V ostatních věkových kategoriích dochází 
k paralelnímu vývoji (Příloha 18). 
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Kapitola 7 

Souhrnné charakteristiky manželské a mimomanželské 
plodnosti 

„České země (současná Česká republika) patřily před druhou světovou válkou k demograficky 
pokročilejším populacím a již tehdy se zde úroveň plodnosti pohybovala kolem hranice prosté 
reprodukce (2,1 živě narozených na jednu ženu). Anomálií byl vzestup úhrnné plodnosti za 
světové války na území Protektorátu Čechy a Morava až na hodnotu 2,8 v roce 1944. Později až 
do poloviny šedesátých let dvacátého století patřila Česká republika mezi země s nižší úrovní 
plodnosti (1960 úp = 2,1)“ (Rychtaříková 2007a, s. 79).  

Nejvýraznější změnou v ukazateli úhrnné plodnosti v prvních 8 letech nového tisíciletí bylo 
ve srovnání s předešlým obdobím (1980–1999) kontinuální zvyšování její úrovně. Nejprve 
nevýrazné trvající do roku 2004, v dalším období již relativně výraznější (Tab. 8). 

Tab. 8 – Vývoj úhrnné plodnosti dle legitimity, ČR, 1980–2008 
Úhrnná plodnost 1980 1981 1982 1983 1984 1985 1986 1987 1988 1989

V manželství 1,95 1,88 1,87 1,83 1,83 1,81 1,78 1,76 1,78 1,71
Mimo manželství 0,12 0,12 0,13 0,13 0,14 0,14 0,14 0,13 0,14 0,14
Celkem 2,07 2,00 2,00 1,97 1,97 1,95 1,92 1,89 1,92 1,86

                      
Úhrnná plodnost  1990 1991 1992 1993 1994 1995 1996 1997 1998 1999

V manželství 1,72 1,67 1,53 1,46 1,24 1,09 0,99 0,97 0,94 0,90
Mimo manželství 0,15 0,17 0,17 0,20 0,20 0,19 0,20 0,21 0,22 0,24
Celkem 1,87 1,84 1,70 1,66 1,44 1,28 1,19 1,18 1,17 1,14

                      
Úhrnná plodnost  2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2008/1980

V manželství 0,90 0,88 0,87 0,84 0,85 0,87 0,88 0,93 0,94 -1,01
Mimo manželství 0,26 0,28 0,31 0,35 0,39 0,43 0,46 0,52 0,56 0,44
Celkem 1,16 1,16 1,18 1,19 1,24 1,30 1,34 1,45 1,50 -0,57
Poznámka: míry druhé kategorie 
Zdroj: Data: Pohyb obyvatelstva / Demografická ročenka 1980–2008, ČSÚ, vlastní výpočet  

V roce 2007 překročila Česká republika po dvanácti letech (1995–2007) hodnotu úhrnné 
plodnosti 1,45. Tato hodnota je nad hranicí velmi nízké plodnosti, která je definována 1,3 živě 
narozenými dětmi jedné ženě v reprodukčním věku. I přes pozorovaný růst úhrnné plodnosti 
zůstala její úroveň v roce 2008 (1,50) respektive v roce 2009 (1,49) výrazně pod hranicí prosté 
reprodukce populace, které dosahovala naposledy na počátku osmdesátých let.  
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V roce 1980 tvořila úhrnná plodnost v manželství téměř 95 % celkové úhrnné plodnosti. 
Této hodnoty však v celém dalším vývoji nebylo již dosaženo. Více jak 90 % úhrnné plodnosti 
tvořila manželská plodnost naposledy v roce 1991, od tohoto roku byl zaznamenán výrazný 
pokles, který je příznačný pro celé analyzované období. V roce 2008 dosáhla úhrnná plodnost 
hodnoty 1,50, úhrnnou manželskou plodností byla tvořena z necelých 63 % (Příloha 19). 

Obr. 12 – Vývoj úhrnné plodnosti dle legitimity, ČR, 1980–2008 
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Poznámka: míry druhé kategorie 
Zdroj: Data: Pohyb obyvatelstva / Demografická ročenka 1980–2008, ČSÚ, vlastní výpočet  

Vývoj úhrnné plodnosti mimo manželství zaznamenal naprosto odlišný trend než úhrnná 
plodnost v manželství. Ačkoliv v období 1980–1999 hodnoty celkové úhrnné plodnosti klesaly, 
hodnoty úhrnné mimomanželské plodnosti stabilně rostly. A to nejen v tomto období, ale také 
v období následujícím. Nejvýraznější nárůst byl patrný od počátku jednadvacátého století, ve 
kterém se mezi roky 2000–2008 zvýšila úhrnná plodnost mimo manželství z 0,26 na 0,56, 
tj. o 0,3 (Tab. 8, Obr. 12) a celkový podíl se tak v roce 2008 zvýšil na více než 37 % 
(Příloha 19).  

Ačkoliv se úhrnná plodnost mimo manželství zvyšovala po celé období (zaznamenala nárůst 
o 0,44 dítěte), nedosáhl nárůst takové intenzity, aby došlo k úplné kompenzaci velice výrazného 
poklesu úhrnné plodnosti v manželství a došlo k nahrazení pouze ze 45 % 

7.1 Analýza plodnosti dle věku 

V období 1980–1994 zaznamenávala trvale nejvyšší intenzity plodnosti věková skupina 20–24 
letých žen (Příloha 20). Po celé toto období tvořily míry v této věkové kategorii více jak 40 % 
úhrnné plodnosti, zatímco věková kategorie 25–29 let tvořila o více jak 10 % úhrnné plodnosti 
méně. Od roku 1995 se rozdíl mezi těmito věkovými kategoriemi začal snižovat a v roce 1998 
přesáhla věková skupina 25–29 let, a to jak svou intenzitou, tak podílem na celkové úhrnné 
plodnosti věkovou kategorii 20–24 letých žen (Obr. 13). 
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Obr. 13 – Vývoj měr plodnosti dle věku, ČR, 1980–2008 
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Poznámka: míry druhé kategorie 
Zdroj: Data: Pohyb obyvatelstva / Demografická ročenka 1980–2008, ČSÚ, vlastní výpočet  

V dalších letech nedošlo k zastavení tohoto trendu. V roce 2008 se struktura měr plodnosti 
podle věku, bez ohledu na pořadí dítěte, vyznačovala koncentrací plodnosti do věkové skupiny 
25–29 let, ve které se realizovalo 35 % úhrnné plodnosti a do věku 30–34 téměř 32 % 
(Příloha 21).  

Do věku 34 let včetně se v České republice v roce 2008 realizovalo téměř 90 % úhrnné 
plodnosti. Dramatický pokles plodnosti byl zaznamenán především ve věkové skupině 20–24 
let, jejíž hodnota se snížila z 0,98 v roce 1980 na 0,24 v roce 2008. Což znamená propad o 0,74. 
Míra plodnosti ve věku 25–29 let se současnou hodnotou (2008) na úrovni 0,53 je stejná jako 
koncem osmdesátých let. Jediný viditelnější zisk byl zaznamenám ve věkové skupina 35-39 let, 
a to nárůst z 0,21 (počátek osmdesátých let) na 0,4–0,5 na konci prvního desetiletí nového 
tisíciletí, a dále také ve vyšších věkových skupinách. Tento vzrůst však nebyl tak intenzivní, aby 
nahradil ztrátu intenzity plodnosti mladších žen (do 30 let). 

7.1.1 Analýza manželské a mimomanželské plodnosti dle věku 
Míry manželské plodnosti podle věku se svou strukturou velice podobaly vývoji celkových měr 
plodnosti podle věku. Až do roku 1996 byl nejvyšší podíl úhrnné manželské plodnosti 
realizován ve věkové skupině 20–24 let. V dalších letech pokračoval trend poklesu těchto měr, 
a to především ve prospěch starších věkových kategorií (Obr. 14). 

Od konce devadesátých let je znatelný lineární nárůst manželské plodnosti žen ve věkové 
kategorii 30–34 let. Zatímco v roce 1980 tvořila tato věková skupina necelých 10 % úhrnné 
plodnosti, do roku 2008 se její intenzita zvýšila o 0,15 (Příloha 22) a v důsledku poklesu 
plodnosti v mladších věkových kategoriích (do 24 let) se její podíl na celkové úhrnné plodnosti 
téměř ztrojnásobil (Příloha 23). Pokles manželské plodnosti ve věkové skupině 20–24 let byl 
velice výrazný. Odkládání rození dětí do vyššího věku způsobilo, že intenzita plodnosti 
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v této věkové skupině byla v roce 2007 a 2008 již dokonce nižší než ve věkové skupině 35–39 
let. Ačkoliv tvořila věková skupina 20–24 let v roce 1980 více jak 48 % úhrnné manželské 
plodnosti a byla tak její zdaleka nejvýznamnější složkou, do roku 2008 zaznamenala pokles 
o více jak 38 % a na celkové plodnosti se tak v posledním analyzovaném roce podílela pouze 
10 %. 

Obr. 14 – Vývoj měr plodnosti dle věku v manželství, ČR, 1980–2008 
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Poznámka: míry druhé kategorie 
Zdroj: Data: Pohyb obyvatelstva / Demografická ročenka 1980–2008, ČSÚ, vlastní výpočet  

Intenzita mimomanželské plodnosti vždy byla a zůstává stále výrazně nižší v porovnání 
s úrovní manželské plodnosti. Značně odlišný je také její věkový profil. Od počátku 
osmdesátých let byla nejvyšší intenzita zaznamenávána v nejmladších věkových kategoriích, 
avšak rozdíl mezi těmito kategoriemi nebyl příliš výrazný. V roce 1980 se do věku 29 let včetně 
realizovalo téměř 80 % úhrnné plodnosti mimo manželství. Až do roku 1988 byl vývoj 
v jednotlivých věkových skupinách téměř paralelní (Obr. 15). 

S tím, jak se začala zvyšovat intenzita mimomanželské plodnosti, se začaly také rozrůzňovat 
jednotlivé intenzity podle věku. Plodnost mimo manželství byla vždy charakteristická spíše pro 
mladší ženy. Tento trend potvrzuje také vzestup měr plodnosti nejmladších věkových kategorií. 
Avšak od roku 1996 je velice znatelný nárůst plodnosti také ve vyšším věku, nejvýraznější pak 
ve věkové kategorii 25–29 let. V období 1996–2008 se intenzita v tomto věku zvýšila o 0,13 
a podíl této věkové skupiny na celkové úhrnné plodnosti mimo manželství vzrostl o 11 %. Tímto 
překonala intenzitu plodnosti ve věkové kategorii 15–19 a stala se až do roku 2005 věkovou 
kategorií s druhou nejvyšší intenzitou plodnosti. V roce 2005 pak dosáhla takových hodnot, že 
se stala s hodnotou 0,17 dokonce kategorií s nejvyšší intenzitou mimomanželské plodnosti 
vůbec (Příloha 24). 
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Obr. 15 – Vývoj měr plodnosti dle věku mimo manželství, ČR, 1980–2008 
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Poznámka: míry druhé kategorie 
Zdroj: Data: Pohyb obyvatelstva / Demografická ročenka 1980–2008, ČSÚ, vlastní výpočet  

Ve všech věkových kategoriích došlo mimo manželství v období 1980–2008 k nárůstu 
intenzit plodnosti. S ohledem na rozdílné tempo růstu se změnila také struktura úhrnné 
plodnosti mimo manželství. Na počátku osmdesátých let se nejvyšší intenzitou vyznačovaly 
věkové kategorie do 24 let. Společně tvořily více jak 60 % úhrnné plodnosti. Byly to ale právě 
tyto kategorie, které zaznamenaly nejmenší nárůst, a tak v roce 2008 tvořily již pouze necelých 
35 % úhrnné plodnosti. Věková kategorie 15–19 se tak na celkové úhrnné plodnosti mimo 
manželství podílela v roce 2008 o téměř 20 % méně než v roce 1980 (Příloha 25). 

7.2 Vývoj plodnosti dle pořadí 

„V populaci České republiky dominoval od druhé světové války až do počátku devadesátých let 
model dvoudětné rodiny. Podíl bezdětných žen byl v evropském kontextu nízký (na našem 
území méně než 10 %) a naopak podíl žen se dvěma dětmi přesahoval 50 %“ 
(Rychtaříková 2007a, s. 84). Pro vyhodnocení nedávných trendů je důležitý pohled na změny 
živě narozených podle pořadí. Narozdíl od věku se v čase mění méně a vypovídají více 
o konečném počtu dětí. 

V České republice se v období 1980–2008 snížily míry plodnosti v prvním (-0,166), 
druhém (-0,257) i dalších pořadí. Nejvíce dětí se obecně rodí v prvním pořadí (které není 
konečné) a s každým dalším pořadím se ve srovnání s počtem dětí, které se narodily 
v předchozím pořadí jejich počet snižuje (Příloha 26). 

V období 1980–2008 došlo k úbytku živě narozených ve všech pořadích. Nejvyšší úbytek 
byl zaznamenán ve druhém pořadí, kde došlo k poklesu o téměř 16 tisíc živě narozených dětí. 
Současná hodnota úhrnné plodnosti prvního pořadí (2008) se nachází na úrovni roku 1993 ,      
tj. 0,737 a podílí se téměř 49 % na celkové úhrnné plodnosti. Hodnota úhrnné plodnosti druhého 
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pořadí odpovídá úrovni úhrnné plodnosti poloviny devadesátých let (Obr. 16, Příloha 27). 
Ačkoliv dochází k poklesu ve všech pořadích, úhrnná plodnost prvního a druhého pořadí tvoří 
stále přibližně 85 % úhrnné plodnosti. Podíl ostatních pořadí v čase mírně klesá.  

Obr. 16 – Trendy měr úhrnné plodnosti dle pořadí, ČR, 1980–2008 
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Poznámka: míry druhé kategorie 
Zdroj: Data: Pohyb obyvatelstva / Demografická ročenka 1980–2008, ČSÚ, vlastní výpočet  

Při výpočtu měr plodnosti daného pořadí by za exponovanou populaci měly být brány ženy 
s n –1 dětmi. Ukazatelem intenzity pak rozumíme součet jednotlivých tabulkových událostí.  
Obr. 17 – Trendy transverzální plodnosti podle biologického pořadí, ČR, 1980–2008 
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Poznámka: míry první kategorie 
Zdroj: J. Rychtaříková, Demografická analýza II 
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Jelikož se jedná o tabulkové události, žádné pořadí nepřekročí hodnotu jedna. Zatímco 
redukované jsou citlivé na výkyvy. Míry bezdětnosti, ačkoliv od devadesátých let dvacátého 
století výrazně vzrostly, v tomto transverzálním pohledu nikdy nepřekročily 20 %, zatímco 
v redukovaných událostech dosahují až  50 %, a to z toho důvodu, že ve jmenovateli není 
exponovaná populace.  

Nejvýraznější rozdíly jsou pozorovatelné především u prvního pořadí, a to od počátku 
devadesátých let, kde se rozdíly mezi těmito dvěmi způsoby výpočtu začínají výrazněji 
rozcházet. V přesnějším výpočtu, za použití exponované populace, nedochází k rychlejším 
výkyvům, naopak vývoj měr plodnosti prvního pořadí má velice plynulý charakter (Obr. 17). 
Na počátku devadesátých let dosahovaly míry první kategorie  u obou způsobů podobných 
hodnot, a to přibližně 0,8–0,9. Avšak od tohoto roku se jejich hodnoty začínají výrazně lišit. 
Zatímco při výpočtu s exponovanou populací dosáhly míry prvního pořadí svého minima na 
počátku jednadvacátého století, a to hodnot přibližně 0,77. Při výpočtu nepřesnějším bylo 
dosaženo minima již v polovině let devadesátých s hodnotou 0,53 (Příloha 27). Tento rozdíl je 
velice výrazný. Další vývoj vedl k mírnému hodnotovému sbližování, ovšem v roce 2008 tvořil 
rozdíl stále téměř 0,1.  

7.2.1 Vývoj manželské a mimomanželské plodnosti dle pořadí 
V manželství byl celkově nejhlubší propad úrovně plodnosti zaznamenán u živě narozených 
třetího a čtvrtého pořadí; úhrnná plodnost třetího pořadí se během období 1980–2008 snížila 
o 56 % a u čtvrtého o více jak 57 %. Úbytek ovšem zaznamenala, stejně jako v celkové struktuře 
všechna pořadí. Až do roku 1991 nebyl pokles nijak výrazný především u prvního pořadí; 
úhrnná plodnost prvního pořadí se snížila pouze o 5 %, avšak u třetího a čtvrtého pořadí byl 
v tomto roce pokles již o více jak 25 %. Celkový pokles živě narozených dětí v manželství se 
ovšem nijak výrazně neprojevil ve struktuře narozených podle pořadí v manželství. V roce 2008 
se první a druhé pořadí živě narozených v manželství podílelo téměř 85 % na celkové úhrnné 
plodnosti v manželství (v roce 1980 to pro srovnání bylo 83 %). Další pořadí mírně klesala. 

Vývoj počtu živě narozených mimo manželství je charakteristický nárůstem ve všech 
pořadích. Nejvýraznější nárůst byl zaznamenán u prvního pořadí, ve kterém vzrostl počet živě 
narozených dětí z 4 832 na 26 303, tj. o 21 471 (Příloha 28) a v roce 2008 se tedy mimo 
manželství narodilo 46,2 % živě narozených prvního pořadí. Tento nárůst znamenal, že se podíl 
úhrnné plodnost prvního pořadí mimo manželství na celkové úhrnné plodnosti mimo manželství 
zvýšil z 57 % na téměř 62 %.  

Úhrnná plodnost prvního pořadí mimo manželství se zvýšila z 0,07 v roce 1980 na 0,35 
v roce 2008, což znamená že došlo k jejímu nárůstu o 515 %. Jak je vidět z obrázku 18, 
k nárůstu úhrnné plodnosti nedošlo pouze v prvním pořadí. Výrazný byl nárůst také druhého 
pořadí. Celkový počet živě narozených dětí mimo manželství druhého pořadí se mezi roky 1980 
a 2008 zvýšilo o 9 717 a úhrnná plodnost druhého pořadí mimo manželství se zvětšila více jak 
o 640 %. Podíl živě narozených dětí druhého pořadí mimo manželství je tradičně nejnižší. 
Jestliže se v roce 1980 rodilo 97 % živě narozených dětí druhého pořadí v manželství, tudíž 
mimo manželství pouze 3 %, v roce 2008 byla situace značně odlišná. V manželství se narodilo 
necelých 75 % živě narozených dětí druhého pořadí a v manželství byl zaznamenán nárůst 
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o téměř 22,4 %. „Pokud již žena za socialismu porodila dítě mimo manželství, šlo většinou 
o dítě prvního pořadí, zatímco v současnosti se mimo manželství rodí i děti druhého pořadí, což 
může naznačovat existenci funkčních kohabitací nahrazujících sňatky, nikoli pouze 
předmanželských kohabitací, do kterých se ještě před sňatkem „stihnou“ narodit děti prvního 
pořadí“ (Zeman 2007, s. 21) 

Obr. 18 – Trendy měr úhrnné plodnosti mimo manželství dle pořadí, ČR, 1980–2008 
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Poznámka: míry druhé kategorie 
Zdroj: Data: Pohyb obyvatelstva / Demografická ročenka 1980–2008, ČSÚ, vlastní výpočet  

U dětí vyššího pořadí také podíl dětí narozených mimo manželství roste. A to u třetího 
pořadí z hodnoty 5,6 % v roce 1980 na 30,3 % v roce 2008 a na hodnotu 41,1 u čtvrtého 
a dalšího pořadí v roce 2008 Tento nárůst vyplývá pravděpodobně z všeobecně přijímaného 
dvoudětného modelu – kde se druhé děti rodí především manželským párům, naopak děti 
vyššího pořadí častěji rozvedeným ženám. 

Ačkoliv se celkový počet i podíl živě narozených mimo manželství zvýšil i v těchto 
pořadích, úhrnná plodnost nedoznala tak dramatických změn. Zatímco se v roce 1980 podílela 
úhrnná plodnost prvního a druhého pořadí mimo manželství na celkové úrovni mimomanželské 
plodnosti téměř 77 %, v roce 2008 pak 87 %. 

7.3 Vývoj časování plodnosti 

Ve většině západoevropských zemí probíhaly změny v reprodukčním chování obyvatel ve dvou 
fázích. V první fázi docházelo k současnému poklesu úrovně plodnosti a snižování průměrného 
věku matky při porodu. Z tohoto lze usuzovat, že pokles plodnosti byl způsoben především 
snižováním velikosti rodin v důsledku skutečnosti, že mladší ženy rodí děti nižšího pořadí. 
Jakmile se ustálila úhrnná plodnost na určitých hodnotách (nižších než je hranice prosté 
reprodukce), začal se průměrný věk matek při narození dítěte zvyšovat. Posun plodnosti do 
vyššího věku tedy nastal až ve druhé fázi a nebyl tedy bezprostřední příčinnou poklesu 
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plodnosti. Ovšem v České republice bylo pořadí změn opačné. Za hlavní příčinu poklesu 
plodnosti v devadesátých letech dvacátého století lze považovat odklad založení rodiny  do 
vyššího věku (Kocourková, 2005). 

 Průměrný věk matek při narození dítěte začal výrazněji růst až po roce 1992. Do té doby 
byl velice nízký. V roce 1980 se pohyboval na hodnotě 24,8 let. Mimo manželství byl tradičně 
nižší než v manželství, a to 24,5 let. V roce 1999 dosáhl celkový věk matek při narození dítěte 
hodnoty o dva roky vyšší než v roce 1980, tedy 26,8 let, avšak v manželství byl tento nárůst 
ještě výraznější a zvýšil se od roku 1980 o 2,4 let na hodnotu 27,2. Proti předchozímu období, 
kdy ke změnám v časování plodnosti téměř nedocházelo (mezi roky 1980–1992 vzrostl 
průměrný věk matek o necelých 0,1 roku), znamená tento nárůst průměrného věku matek velmi 
výrazný posun od předchozího modelu reprodukce, pro který bylo charakteristické časné rození 
dětí.  

Hodnoty průměrného věku při narození dítěte jsou ovlivněny věkem, ve kterém ženy 
začínaly rodit, podílem živě narozených vyššího pořadí, a také délkou meziporodních intervalů 
(Populační vývoj České republiky 1994). Proto je vhodnější hodnotit průměrný věk matky při 
narození dítěte podle pořadí.  

Trendy ve vývoji úhrnné plodnosti a průměrného věku matek při narození prvního dítěte 
zachycují výrazné změny plodnosti žen v České republice v období 1980–2008 (Obr. 19). 
Výrazné snižování transverzálního ukazatele plodnosti bylo do jisté míry ovlivněno narůstáním 
věku matek při narození prvního dítěte. Od roku 1993 je v České republice zřetelný lineární 
trend narůstání průměrného věku při narození prvního dítěte. 

Obr. 19 – Trend úhrnné plodnosti a průměrného věku matek při narození prvního dítěte, ČR, 
1980-2008 
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Poznámka: míry první kategorie 
Zdroj: Data: Pohyb obyvatelstva / Demografická ročenka 1980–2008, ČSÚ, vlastní výpočet  

Průměrný věk matky při narození prvního dítěte rostl až do roku 1993 poměrně pomalým 
tempem (Obr. 20). Jestliže se v roce 1980 rodilo první dítěte ve věku 22,4 let v roce 1993 byl 
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tento nárůst pouze 0,2 vyšší (Příloha 29). Výraznější nárůst v tomto období byl zaznamenán ve 
věku u 3. pořadí, kde tvořil nárůst 0,9 roku. V následujícím období (1994–2008) se rychlost 
růstu zvýšila, a to ve všech pořadích. 

Nejvýraznější nárůst shodně zaznamenala nižší pořadí. Mezi roky 1994 a 2008 se průměrný 
věk matky při porodu prvního i druhého dítěte zvýšil o 4,4 let. V celém analyzovaném období 
pak u prvního pořadí o 4,9 let u druhého o 5,1 let. 

Obr. 20 – Trendy vývoje průměrného věku při narození dítěte dle pořadí, ČR, 1980–2008 
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Poznámka: počítáno z rozložení měr druhé kategorie 
Zdroj: Data: Pohyb obyvatelstva / Demografická ročenka 1980–2008, ČSÚ, vlastní výpočet  

 Jaké mohou být příčiny takto výrazného posunu v časování plodnosti? Jedním z hlavních 
činitelů těchto změn byla politická změna v roce 1989 a následná transformace, jež nastolily 
v České republice nové podmínky pro reprodukční chování obyvatelstva. Jistá destabilizace 
dosavadních životních podmínek a nejistota ohledně budoucnosti byly doprovázeny negativními 
dopady přechodu k tržní ekonomice (nezaměstnanost, pokles životní úrovně) a dále také 
omezením státní podpory rodin. Přechod k demokracii umožnil lidem více rozhodovat 
o možnostech ve svém životě (studovat, cestovat, budovat si kariéru). Změna hodnotové 
orientace se následně projevila odlišným způsobem v přístupu k životním rozhodnutím. Na 
odklad rodičovství tak můžeme pohlížet jako na projev zvýšené odpovědnosti, se kterou mladí 
lidé přistupují k zakládání rodiny (Kocourková, 2005). 
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Kapitola 8 

Dekompozice změny podílu živě narozených dětí mimo 
manželství v letech 1988 a 2008 v České republice 

Herbert L. Smith, S. Philips Morgan a Tanya Koropeckyj–Cox využili ve své studii 
„A Decomposition of Trends in the Nonmarital Fertility Ratios of Blacks and Whites in the 
United States, 1960–1992“ metodu dekompozice, která navazuje na Das Guptovu metodu 
standardizace a dekompozice dále rozvíjenou například Smithem a Cutrightem, jejímž cílem je 
rozložit podíl mimomanželské plodnosti mezi 4 hlavní demografické faktory. Ve své práci 
vytvořili standardizované míry pro každý analyzovaný rok a dekompozici mimomanželské míry 
plodnosti pro všechny intervaly daného období z hlediska 4 komponent. 

1. věková struktura žen v reprodukčním věku 
2. věková struktura vdaných a nevdaných žen v reprodukčním věku 
3. míry plodnosti podle věku vdaných žen 
4. míry plodnosti podle věku nevdaných žen 

Předmětem jejich studia bylo zodpovězení otázky, zda je vzrůstající podíl dětí rodících se 
mimo manželství především důsledkem změn v plodnosti neprovdaných žen. Pro nalezení 
odpovědi využili analytický systém rozvinutý Smithem a Cutrightem, ale zdokonalili ho ve 
třech bodech. Prodloužili analyzované období, zaměřili se na prezentaci podrobnějších dat, tedy 
z pětiletých intervalů přešli k jednoletým a použili Kitagawovu metodu standardizace. Tato 
metoda slouží k vytvoření tabulek a modelů, které umožňují spočítat dekompozici změn v míře 
mimomanželské plodnosti rozkladem na již zmíněné čtyři komponenty. 

8.1 Metody výpočtu dekompozice 

Podíl dětí živě narozených mimo manželství je dán poměrem celkového počtu živě narozených 
dětí mimo manželství (I) k celkovému počtu živě narozených dětí (I+L), kde L je celkový počet 
živě narozených v manželství: 
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kde W je celkový počet žen v reprodukčním věku (15–49); wj celkový počet žen ve věku j 
(j=15–19, 20–24, 25–29, 30–34, 35–39, 40–44, 45–49); uj a mj počet nevdaných a vdaných žen 
ve věku j (uj + mj = wj); ij počet živě narozených dětí narozených mimo manželství ženám ve 
věku j; lj počet živě narozených dětí v manželství ženám ve věku j; tyto termíny můžeme 
vyjádřit pomocí dvou podílů nebo měr: 
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kde Aj je podíl žen v reprodukčním věku ve věku j; Pj podíl vdaných žen ve věku j; Nj míra 
mimomanželské plodnosti pro ženy ve věku j; Mj míra manželské plodnosti pro ženy ve věku j. 
Druhý vzorec vyjadřuje míru mimomanželské plodnosti jako funkci čtyř vektorových faktorů. 
Tyto faktory jsou A, P, N a M, kde pro určitý rok t platí: 
 
(3)  ),,( , ttttt MNPAfR =

 
kde R je index mimomanželské plodnosti, f(*) je funkce vyjádřená druhým vzorcem. Das Gupta 
(1993) uvažoval ve své práci dekompozici rozdílu v míře mimomanželské plodnosti mezi 
dvěma roky (t = 1 a t = 0), musíme tedy určit uspořádání standardizované míry mimomanželské 
plodnosti, {Rt(A), Rt (P), Rt (N), Rt (M)} jako: 
 

(4) )]()([)]()([)]()([)]()([ 0101010101 MRMRNRNRPRPRARARRR −+−+−+−=−  

 
kde se rozdíly mezi standardizovanými mírami rovnají součtu rozdílů mezi jednotlivými 
měrami pro každý z faktorů. Rozdíly mezi jednotlivými standardizovanými mírami jsou 
nazývány efekty (efekt věkové struktury žen, efekt věkově specifických podílů vdaných žen, 
efekt měr manželské plodnosti podle věku, efekt měr mimomanželské plodnosti podle věku). 
 
Standardizované míry odpovídající rovnosti rovnici 4 jsou definovány pro první faktor A jako: 
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Takto bychom mohli definovat  a , pro t = 0, 1. Tyto faktory jsou 

rozděleny do 24 = 16 kombinací, v nichž je věkové rozložení At dáno konstantou, jeho vektor 
pro rok 0 vzorcem (5), pro rok 1 vzorcem (6). Vzorce (5) a (6) jsou mnohonásobným 
faktorovým rozšířením Kitagawovy klasické dekompozice. 

)(),( NRPR tt )(MRt

8.2 Výsledky dekompozice 

„Mimo rozdílných trendů intenzit manželské a mimomanželské plodnosti ovlivňují konečnou 
úroveň plodnosti také změny ve strukturách obyvatelstva. Jak přesně ovlivnila změna struktur 
podle věku a rodinného stavu změnu procenta živě narozených dětí mimo manželství mezi 
dvěma obdobími a do jaké míry nárůst podílu živě narozených dětí svobodným matkám 
souvisel se změnami intenzit plodnosti svobodných a vdaných žen, lze určit pomocí 
dekompozičních metod“ (Rychtaříková 2007a, s. 87).  

Tab. 9 – Dekompozice změny procenta živě narozených svobodným matkám v souboru svobodných 
a vdaných žen,  ČR, 1988 a 2008 

Procento živě narozených dětí svobodným matkám z živě narozených svobodným a vdaným ženám
1988 2008 rozdíl 2008-1988 
7,54 36,34 28,8 

Dekompozice změny mezi rokem 1988 a 2008 na 4 faktory 
Změna věkové struktury žen -0,71 
Změna struktury rodinného stavu žen 28,74 
Změna intenzity plodnosti svobodných žen 8,93 
Změna intenzity plodnosti vdaných žen -8,16 
Celkem 28,80 
Zdroj: Data: Pohyb obyvatelstva / Demografická ročenka 1988, 2008, ČSÚ, vlastní výpočet  

Mezi roky 1988 a 2006 se počet živě narozených dětí svobodným matkám zvýšil z 6 954 
v roce 1988 na 35 541 v roce 2008, tj. nárůst o 28 587 dětí. Naopak počet živě narozených dětí 
vdaným matkám poklesl ze 122 653 v roce 1988 na 76 113 v roce 2008, tj. pokles o 46 540 dětí. 
Podíl živě narozených dětí svobodným matkám v souboru živě narozených svobodným 
a vdaným ženám se zvýšil o 28,8 bodu (z 7,54 % v roce 1988 na 36,34 % v roce 2008). Tento 
nárůst lze dekomponovat na výše uvedené čtyři faktory (Tab. 9). Změna ve věkové struktuře 
žen v reprodukčním věku, s hodnotou -0,71 znamená, že tato změna působila proti vzestupu 
plodnosti svobodných žen. Stárnoucí věková struktura žen v reprodukčním věku v roce 2008 
snižovala podíl živě narozených dětí svobodným matkám. Nejvýrazněji se na změně v podílu 
živě narozených dětí svobodným matkám podílela změna v rodinném stavu. Situace mezi roky 
1988 a 2008 směřovala k nárůstu podílu svobodných žen a s hodnotou 28,74 se stala tato změna 
nejvýznamnější komponentou. Nárůst intenzity plodnosti svobodných žen se pak podílel 
+8,93% a snížení plodnosti vdaných žen se na celkové změně podílelo -8,16 %. 
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Kapitola 9 

Závěr 

Společnost, stejně tak jako prostředí ve kterém žije, se v čase mění. Lidské smýšlení je ovlivněno 
dobovou situací, morálními hodnotami i zkušenostmi. Potřeba mít děti přesto stále zůstává velice 
vysoko na pomyslném žebříčku lidských hodnot, a to z mnoha významných důvodů, které naplňují 
lidský život. Tato potřeba se ovšem ne vždy slučovala s možností porodit dítě do legitimního 
manželství. Důvody matek, které přivedly na svět dítě mimo manželství, byly a jsou různé.  

Vývoj společenského vnímání na mimomanželsky narozené děti doznal za poslední století 
výrazných změn. Ačkoliv ještě na počátku dvacátého století nebyly tyto děti společností kladně 
přijímány, nebylo jim dopřáno rovnocenného postavení, neměly stejné šance jako děti 
manželské, pohled společnosti se výrazně změnil. Do určité míry tato změna jistě souvisela se 
změnou společnosti jako takové. Lidé začali více uvažovat o problémech matek, které jsou 
vystaveny této životní situaci, o důvodech, jež je k rozhodnutí být svobodnou matkou vedou    
i o společenské situaci, která panuje.  

Sociální dopady na mimomanželské děti se výrazně zmírnily, myšleno z pohledu 
společenské morálky a možností plnoprávného života bez omezení. Avšak, ačkoliv se toto 
postavení zlepšilo, neznamená to, že se tyto děti již nesetkávají s problémy. Těmi mohou být 
jednak právní záležitosti, na straně druhé také sociální prostředí, které dítě obklopuje a jež mu 
může dávat najevo jeho „neplnoprávní“ pozici, což může u těchto dětí vést k různým 
psychickým problémům. 

Porodit a vychovávat dítě mimo manželství je dnes společensky mnohem přijatelnější než 
dříve. Ačkoliv mnohé průzkumy dokládají, že manželská rodina představuje pro lidi stále 
nejvhodnější formu partnerského soužití a prostředí pro výchovu dětí, významně se začínají 
rozšiřovat soužití nesezdaná.  

Nové postoje k manželství a rodičovství se v České republice významněji projevily až po 
změně politické orientace. Demokratická společnost vytvářela vhodné podmínky a prostor pro 
vytváření názorové plurality, která s sebou přinesla také rozrůzňování životních hodnot a stylů. 
Výrazně posílila role svobody a osobní autonomie. 

Absolutní počty živě narozených v období 1980–2008 výrazně kolísaly. Do roku 1999 došlo 
k poklesu o více než 64 tisíc a právě v tomto roce byl zaznamenán také minimální počet živě 
narozených, který v celém analyzovaném období klesl jen jednou pod hranici 90 tisíc.             
Do roku 2008 docházelo následně k rostoucí úrovni plodnosti, která vyvrcholila na konci 
analyzovaného období v téměř 120 tisíc živě narozených.  
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Nejvýraznějším rysem vývoje živě narozených byl pokles realizovaný v manželství,            
ve kterém se narodilo v roce 2008 o téměř o 1/3 dětí méně než v roce 1980. Naopak velice 
výrazný růst zaznamenala plodnost mimomanželská. 

S dětmi rodícími se mimo manželství se setkáváme již v historii, ovšem v relativně malé míře. 
Vysoká mimomanželská plodnost je historicky novým fenoménem demografického vývoje České 
republiky a dotýká se již téměř 39 % živě narozených dětí. Rychlost růstu je velice intenzivní, a to 
především v posledních deseti letech. Od roku 1980 došlo k nárůstu podílu mimomanželsky živě 
narozených o více jak 30 %, což je v České republice historické maximum.  

S vývojem celkového počtu živě narozených došlo také ke změně v intenzitě 
předmanželských koncepcí. Pro Českou republiku bylo v sedmdesátých a v osmdesátých letech 
příznačné jejich vysoké procento, a to v souvislosti s velice nízkou mírou dostupných 
antikoncepčních prostředků, dále také s morální povinností sňatek uzavřít v situaci spojené 
s těhotenství partnerky. V celém dalším období pak docházelo k pozvolnému snižování. 
Důvodem je především skutečnost, že se antikoncepce stala velice rozšířeným prostředkem 
ochrany proti nežádoucímu těhotenství, dříve uzavírané sňatky z důvodu těhotenství partnerky 
jsou často nahrazovány „pouhým“ partnerským soužitím, tudíž rozšiřujícím se počtem 
mimomanželsky narozených dětí.  

Změny v reprodukčním chování, ke kterým v České republice docházelo od 90. let 
20. století, se odrazily nejen v počtu žen v reprodukčním věku, ale především v jeho struktuře 
podle legitimity, a to jak celkově, tak i v jednotlivých věkových kategoriích. Celkový počet žen 
v reprodukčním věku se v období 1980–2008 zvýšil. Velice nízká intenzita sňatečnosti 
obyvatelstva, v jejímž důsledku se snížily počty i podíly vdaných žen v reprodukčně příznivém 
věku, a to až o čtvrtinu, je jednou z hlavních příčin velice nízké úrovně plodnosti. Nejvýraznější 
pokles zaznamenala věková kategorie 20–24 let, ve které došlo k úbytku o téměř 86 % vdaných 
žen. V roce 2008 tvořil podíl nevdaných žen v reprodukčním věku již více než 50 %, 
nejvýznamněji se na tomto nárůstu podílely ženy svobodné. Provedená dekompozice naznačuje, 
že se na změně podílu živě narozených dětí mimo manželství nejvíce projevila právě změna ve 
struktuře žen dle rodinného stavu. 

V období 1995–2005 se Česká republika ocitla v pásmu tzv. velmi nízké úrovně plodnosti 
(nižší než 1,3 živě narozeného dítěte připadajícího v průměru na jednu ženu). Velice nízká 
plodnost je odrazem především hlubokých strukturálních změn v rodinném chování 
obyvatelstva. Výrazný pokles v počtu živě narozených dětí měl dopad také na úroveň plodnosti. 
Plodnost vdaných žen (míry první kategorie) byla nejvýraznější v nejmladším věku,                   
a to z toho důvodu, že se v  tomto věku počet živě narozených dětí v manželství rovná téměř 
počtu provdaných žen, které uzavírají sňatek v důsledku těhotenství.  

Až do počátku 21. století byl profil plodnosti vdaných žen relativně stabilní. Poté došlo 
k výraznému nárůstu těchto měr, a to především ve věku 25–29 let. Pozorovaný nárůst plodnosti 
ve vyšším věku tak pravděpodobně souvisí se zvyšováním sňatkového věku, jehož vlivem je 
i následná plodnost realizována až ve vyšším věku, ve kterém dochází k částečné kompenzaci 
poklesu nižších věkových kategorií. Pro vývoj měr plodnosti nevdaných žen bylo 
charakteristické jejich zvyšování, a to ve směru vyšších věkových kategorií. Až do roku 1992 
nebyl v závislosti na věku pozorovatelný žádný výraznější trend. Nejvyšších měr plodnosti 
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dosahovaly věkové skupiny 20–24 a 25–29 let. Po tomto roce (1992) se ovšem začíná výrazněji 
projevovat trend růstu. Míry plodnosti rozvedených a ovdovělých žen mají téměř konstantní 
charakter po celé období (s rostoucím věkem se snižují), s výjimkou věkové kategorie 15–19 
let, která zaznamenala výrazně nerovnoměrný vývoj. 

Na počátku osmdesátých let tvořila úhrnná plodnost v manželství téměř 95 % celkové úhrnné 
plodnosti. Takto vysokých hodnot již nebylo dále nikdy dosaženo. V roce 2008 dosáhla úhrnná 
plodnost hodnoty 1,50 – úhrnnou manželskou plodností byla tvořena již z necelých 63 %.  

V úvodu byla položena otázka kompenzace plodnosti v rámci legitimity. Ačkoliv se úhrnná 
plodnost mimo manželství zvyšovala po celé období, nedosáhl nárůst takové intenzity, aby 
došlo k úplné kompenzaci velice výrazného poklesu úhrnné plodnosti v manželství a došlo 
k nahrazení pouze ze 45 %.  

Do konce 80. let byla charakteristickým rysem reprodukčního chování populace České 
republiky vysoká úroveň plodnosti na začátku reprodukčního období. Plodnost se koncentrovala 
do velice úzkého věkového rozpětí. V období 1980–1994 zaznamenávala trvale nejvyšší 
intenzity plodnosti věková skupina 20–24 letých žen (míry druhé kategorie), a právě tato 
věková skupina zaznamenala nejvýraznější snížení úrovně plodnosti v dalších letech. V roce 
2008 se již struktura měr plodnosti podle věku, bez ohledu na pořadí dítěte, vyznačovala 
koncentrací plodnosti do věkové skupiny 25–29 let, ve které se realizovalo 35 % úhrnné 
plodnosti a ve věku 30–34 téměř 32 %.  

V České republice se v období 1980–2008 snížily míry plodnosti v prvním, druhém i dalších 
pořadích. Ačkoliv došlo k  úbytku živě narozených ve všech pořadích, úhrnná plodnost prvního 
a druhého pořadí stále tvoří přibližně 85 % úhrnné plodnosti a zůstává tak její nejvýznamnější 
složkou. Podíl ostatních pořadí v čase mírně klesá. V manželství byl celkově nejhlubší propad 
úrovně plodnosti zaznamenán u živě narozených vyššího pořadí (třetího a čtvrtého). Celkový 
pokles živě narozených dětí v manželství se ovšem nijak výrazně neprojevil ve struktuře živě 
narozených dle pořadí v manželství. V roce 2008 se první a druhé pořadí živě narozených 
v manželství podílelo téměř 85 % na celkové úhrnné plodnosti v manželství. Mimo manželství 
došlo k výraznému nárůstu především živě narozených prvního pořadí. Podíl živě narozených 
dětí druhého pořadí mimo manželství je tradičně nejnižší, avšak v analyzovaném období došlo 
k jeho nárůstu. Jestliže se v roce 1980 rodilo 97 % živě narozených dětí druhého pořadí 
v manželství, v roce 2008 pouze 75 %.  

K výrazným změnám došlo také v časování plodnosti. Průměrný věk matek při narození 
dítěte vzrostl z 24,8 let v roce 1980 na 29,3 v roce 2008. Toto zvýšení bylo způsobeno jak 
zvyšujícím se věkem při narození dítěte v manželství tak mimo manželství. Průměrný věk 
matky při porodu prvního dítěte vzrostl o 4,9 let na hodnotu 27,3 (2008). Nejvýraznější nárůst 
byl v analyzovaném období zaznamenán u pořadí druhého, kde došlo k nárůstu z 25,4 let na 
30,5 let. Průměrný věk matky při narození dítěte dle pořadí se dále liší podle legitimity. Stále 
platí, že mimo manželství se rodí dětí v nižším věku než v manželství. 

Tento vývoj tedy naznačuje, že oproti minulosti zakládají lidé rodinu méně často, ve vyšším 
věku a mají celkové méně dětí než dříve. V souvislosti s vysokou rozvodovostí je zřejmé, že je 
rodina méně stabilním i tradičním svazkem, neboť výrazně přibývá dětí rodicích se mimo 
manželství. 
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Příloha 1 – Vývoj počtu živě narozených dle legitimity, ČR, 1980–2008 
  1980 1981 1982 1983 1984 1985 1986 1987 1988 1989 

V manželství 145 172 136 004 132 704 128 111 127 030 125 997 123 464 121 455 122 653 118 215 
Mimo manželství 8 629 8 434 9 034 9 320 9 911 9 884 9 892 9 466 10 014 10 141 
Celkem 153 801 144 438 141 738 137 431 136 941 135 881 133 356 130 921 132 667 128 356 

                      

  1990 1991 1992 1993 1994 1995 1996 1997 1998 1999 

V manželství 119 397 116 651 108 697 105 702 91 072 81 150 75 158 74 532 73 326 71 045 
Mimo manželství 11 167 12 703 13 008 15 323 15 507 14 947 15 288 16 125 17 209 18 426 
Celkem 130 564 129 354 121 705 121 025 106 579 96 097 90 446 90 657 90 535 89 471 

                      

  2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2008/1980 

V manželství 71 118 69 439 69 327 66 972 67 825 69 802 70 572 75 095 76 113 -69 059 
Mimo manželství 19 792 21 276 23 459 26 713 29 839 32 409 35 259 39 537 43 457 34 828 
Celkem 90 910 90 715 92 786 93 685 97 664 102 211 105 831 114 632 119 570 -34 231 
Zdroj: Data: Pohyb obyvatelstva / Demografická ročenka 1980–2008, ČSÚ 



 

Příloha 2 – Vývoj podílu živě narozených dle legitimity, ČR, 1980–2008 
 1980 1981 1982 1983 1984 1985 1986 1987 1988 1989 

V manželství 94,4 94,2 93,6 93,2 92,8 92,7 92,6 92,8 92,5 92,1 
Mimo manželství 5,6 5,8 6,4 6,8 7,2 7,3 7,4 7,2 7,5 7,9 
Celkem 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

                      

 1990 1991 1992 1993 1994 1995 1996 1997 1998 1999 

V manželství 91,4 90,2 89,3 87,3 85,5 84,4 83,1 82,2 81,0 79,4 
Mimo manželství 8,6 9,8 10,7 12,7 14,5 15,6 16,9 17,8 19,0 20,6 
Celkem 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

                      

 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2008/1980 

V manželství 78,2 76,5 74,7 71,5 69,4 68,3 66,7 65,5 63,7 -30,7 
Mimo manželství 21,8 23,5 25,3 28,5 30,6 31,7 33,3 34,5 36,3 30,7 
Celkem 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 x 
Zdroj:Data: Pohyb obyvatelstva / Demografická ročenka 1980–2008, ČSÚ, vlastní výpočet  



 

Příloha 3 – Vývoj předmanželských koncepcí, ČR, 1980–2008 
 1980 1981 1982 1983 1984 1985 1986 1987 1988 1989 

N0-7
1 34 596 33 024 34 059 35 556 36 291 36 067 35 697 35 261 35 101 34 023 

N1.pořadí 67 610 63 854 63 437 63 699 64 644 64 637 64 054 63 817 64 292 62 817 
Podíl PK 51,17 51,72 53,69 55,82 56,14 55,80 55,73 55,25 54,60 54,16 

                      

 1990 1991 1992 1993 1994 1995 1996 1997 1998 1999 

N0-7
1 34 449 32 792 32 203 30 513 25 693 21 648 19 575 19 250 18 080 16 575 

N1.pořadí 63 349 64 846 59 544 55 965 47 611 42 580 39 909 40 057 39 864 38 561 
Podíl PK 54,38 50,57 54,08 54,52 53,96 50,84 49,05 48,06 45,35 42,98 

                      

  2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008   

N0-7
1 15 832 14 487 13 914 11 791 11 426 11 514 11 074 11 625 10 971  

N1.pořadí 38 027 36 710 36 980 35 108 35 510 36 330 36 871 38 231 39 076   
Podíl PK 41,63 39,46 37,63 33,58 32,18 31,69 30,03 30,41 28,08   
Zdroj: Data: Pohyb obyvatelstva / Demografická ročenka 1980–2008, ČSÚ, vlastní výpočet  



 

Příloha 4 – Vývoj podílu žen v reprodukčním věku dle legitimity, stav k 1.7.,ČR, 1980–2008 

  1980 1981 1982 1983 1984 1985 1986 1987 1988 1989 

Vdané . . 71,5 71,3 71,0 70,5 70,1 69,7 69,1 68,2 
Nevdané . . 28,5 28,7 29,0 29,5 29,9 30,3 30,9 31,8 
Celkem . . 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

                      

  1990 1991 1992 1993 1994 1995 1996 1997 1998 1999 

Vdané 67,4 66,6 65,6 64,6 63,2 61,8 60,4 59,1 57,8 56,7 
Nevdané 32,6 33,4 34,4 35,4 36,8 38,2 39,6 40,9 42,2 43,3 
Celkem 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

                      

  2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2008/1982 

Vdané 55,6 54,4 53,2 51,8 50,5 49,3 48,1 47,1 46,2 -25,3 
Nevdané 44,4 45,6 46,8 48,2 49,5 50,7 51,9 52,9 53,8 25,3 
Celkem 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 x 
Poznámka: 1980, 1981 nezjištěno 
Zdroj: Data: Pohyb obyvatelstva / Demografická ročenka 1982–2008, ČSÚ, vlastní výpočet  



 

Příloha 5 – Vývoj počtu žen v reprodukčním věku dle legitimity, stav k 1.7., ČR, 1982–2008 
1982 1983 1984 1985 1986 1987 1988 1989 1990 

Vdané 1 738 850 1 737 152 1 735 638 1 734 355 1 737 227 1 742 232 1 746 231 1 747 361 1 749 117 
Nevdané  692 503 699 403 710 243 725 364 740 760 758 469 782 492 814 579 844 832 
Celkem 2 431 353 2 436 555 2 445 881 2 459 719 2 477 987 2 500 701 2 528 723 2 561 940 2 593 949 

                    

  1991 1992 1993 1994 1995 1996 1997 1998 1999 

Vdané 1 740 528 1 725 973 1 709 488 1 680 639 1 647 268 1 606 666 1 561 134 1 517 958 1 479 919 
Nevdané  872 727 904 183 938 746 978 581 1 018 394 1 052 903 1 081 905 1 107 988 1 130 862 
Celkem 2 613 255 2 630 155 2 648 234 2 659 220 2 665 662 2 659 569 2 643 038 2 625 946 2 610 781 

                    

  2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

Vdané 1 444 391 1 399 790 1 354 591 1 314 948 1 276 422 1 241 724 1 210 571 1 188 374 1 171 780 
Nevdané  1 151 447 1 172 266 1 194 005 1 221 791 1 251 046 1 278 583 1 306 318 1 333 761 1 363 306 
Celkem 2 595 838 2 572 056 2 548 596 2 536 738 2 527 468 2 520 307 2 516 889 2 522 134 2 535 086 
Zdroj: Data: Pohyb obyvatelstva /Demografická ročenka 1982–2008, ČSÚ 



 

Příloha 6 – Vývoj podílu vdaných žen ku všem ženám v reprodukčním věku v pětiletých věkových skupinách, stav k 1.7., ČR, 1982–2008 
1982 1983 1984 1985 1986 1987 1988 1989 1990 

15–19 8,25 8,38 8,34 8,02 7,77 7,64 7,43 7,08 7,23 
20–24 65,47 64,16 63,10 62,61 62,46 62,63 62,78 62,38 62,22 
25–29 84,70 84,38 84,03 83,69 83,48 83,30 82,97 82,53 82,10 
30–34 86,61 86,32 85,85 85,35 85,03 84,79 84,58 84,40 84,19 
35–39 85,45 85,25 84,88 84,40 84,04 83,76 83,43 83,01 82,61 
40–44 84,35 84,03 83,40 82,71 82,23 81,86 81,54 81,22 80,87 
45–49 82,34 82,34 81,86 81,28 81,02 80,67 80,22 79,76 79,28 
15–49 71,52 71,30 70,96 70,51 70,11 69,67 69,06 68,20 67,43 

                    
1991 1992 1993 1994 1995 1996 1997 1998 1999 

15–19 7,25 6,84 6,22 4,95 3,59 2,61 2,02 1,65 1,33 
20–24 61,24 58,76 55,51 51,01 45,80 40,66 36,06 31,81 27,68 
25–29 81,55 80,79 79,70 78,10 76,11 73,74 71,13 68,37 65,50 
30–34 83,89 83,49 82,93 82,13 81,19 80,06 78,87 77,66 76,58 
35–39 82,34 82,16 81,85 81,38 80,80 80,16 79,45 78,60 77,88 
40–44 80,60 80,38 80,03 79,58 79,10 78,55 78,05 77,56 77,08 
45–49 78,87 78,59 78,34 78,04 77,68 77,27 76,81 76,27 75,78 
15–49 66,60 65,62 64,55 63,20 61,80 60,41 59,07 57,81 56,68 

                    
2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

15–19 1,03 0,79 0,65 0,54 0,45 0,39 0,36 0,36 0,32 
20–24 24,13 21,07 18,29 15,80 13,49 11,60 10,21 9,41 8,79 
25–29 62,41 59,11 55,75 52,13 48,40 45,12 42,23 39,75 37,46 
30–34 75,52 74,16 72,67 70,98 69,04 67,07 65,21 63,43 61,50 
35–39 77,25 76,30 75,15 73,92 72,65 71,35 70,10 69,05 68,11 
40–44 76,60 75,99 75,27 74,32 73,20 72,12 71,01 69,83 68,75 
45–49 75,39 74,90 74,36 73,81 73,18 72,46 71,66 70,78 69,78 
15–49 55,64 54,42 53,15 51,84 50,50 49,27 48,10 47,12 46,22 
Zdroj: Data: Pohyb obyvatelstva / Demografická ročenka 1982–2008, ČSÚ, vlastní výpočet  



 

Příloha 7 – Vývoj počtu vdaných žen v pětiletých věkových skupinách,stav k 1.7., ČR, 1982–2008 
1982 1983 1984 1985 1986 1987 1988 1989 1990 

15–19 28 325 28 650 28 070 26 872 26 369 26 685 27 215 27 534 29 782 
20–24 209 735 203 477 204 807 209 483 212 981 215 633 215 152 210 566 208 906 
25–29 333 797 322 698 308 210 292 341 278 555 267 909 264 182 268 834 275 517 
30–34 365 386 359 560 354 597 349 050 342 009 333 482 322 904 309 013 293 486 
35–39 328 686 342 550 348 583 354 298 356 567 351 793 346 033 341 418 336 402 
40–44 247 926 260 247 273 920 283 028 294 706 312 449 325 227 331 138 337 001 
45–49 224 997 219 972 217 453 219 285 226 042 234 282 245 519 258 859 268 024 
15–49 1 738 850 1 737 152 1 735 638 1 734 355 1 737 227 1 742 232 1 746 231 1 747 361 1 749 117 

                    
1991 1992 1993 1994 1995 1996 1997 1998 1999 

15–19 31 159 30 156 27 689 21 774 15 259 10 578 7 807 6 061 4 660 
20–24 207 626 204 695 202 920 198 124 188 493 174 857 159 480 142 050 122 128 
25–29 277 442 276 256 271 438 262 354 254 834 250 623 249 491 251 742 256 254 
30–34 278 235 265 930 261 588 265 210 270 480 272 036 270 861 265 902 258 843 
35–39 328 514 319 474 309 144 294 963 279 236 265 026 253 568 248 651 252 370 
40–44 338 526 333 423 328 121 323 737 318 871 311 672 303 019 292 550 279 134 
45–49 279 028 296 040 308 589 314 480 320 096 321 875 316 910 311 003 306 532 
15–49 1 740 528 1 725 973 1 709 488 1 680 639 1 647 268 1 606 666 1 561 134 1 517 958 1 479 919 

                    
2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

15–19 3 470 2 625 2 136 1 744 1 445 1 264 1 142 1 133 1 015 
20–24 102 961 85 715 70 912 58 483 47 737 39 833 34 664 31 861 29 907 
25–29 258 594 254 131 245 226 232 199 213 825 193 955 174 657 158 528 144 543 
30–34 254 467 252 158 253 187 259 352 268 314 276 529 281 808 284 240 280 985 
35–39 258 215 259 415 257 388 252 259 244 859 240 038 239 637 244 342 254 279 
40–44 264 552 250 856 239 639 234 680 236 924 241 050 242 371 241 681 238 230 
45–49 302 134 294 893 286 105 276 233 263 319 249 056 236 293 226 590 222 823 
15–49 1 444 391 1 399 790 1 354 591 1 314 948 1 276 422 1 241 724 1 210 571 1 188 374 1 171 780 
Zdroj: Data: Pohyb obyvatelstva / Demografická ročenka 1982–2008, ČSÚ 



 

Příloha 8 – Vývoj podílu vdaných žen v reprodukčním věku v pětiletých věkových skupinách (v rámci vdaných žen), stav k 1.7., ČR, 1982–2008 
1982 1983 1984 1985 1986 1987 1988 1989 1990 

15–19 1,6 1,6 1,6 1,5 1,5 1,5 1,6 1,6 1,7 
20–24 12,1 11,7 11,8 12,1 12,3 12,4 12,3 12,1 11,9 
25–29 19,2 18,6 17,8 16,9 16,0 15,4 15,1 15,4 15,8 
30–34 21,0 20,7 20,4 20,1 19,7 19,1 18,5 17,7 16,8 
35–39 18,9 19,7 20,1 20,4 20,5 20,2 19,8 19,5 19,2 
40–44 14,3 15,0 15,8 16,3 17,0 17,9 18,6 19,0 19,3 
45–49 12,9 12,7 12,5 12,6 13,0 13,4 14,1 14,8 15,3 
15–49 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

                    
1991 1992 1993 1994 1995 1996 1997 1998 1999 

15–19 1,8 1,7 1,6 1,3 0,9 0,7 0,5 0,4 0,3 
20–24 11,9 11,9 11,9 11,8 11,4 10,9 10,2 9,4 8,3 
25–29 15,9 16,0 15,9 15,6 15,5 15,6 16,0 16,6 17,3 
30–34 16,0 15,4 15,3 15,8 16,4 16,9 17,4 17,5 17,5 
35–39 18,9 18,5 18,1 17,6 17,0 16,5 16,2 16,4 17,1 
40–44 19,4 19,3 19,2 19,3 19,4 19,4 19,4 19,3 18,9 
45–49 16,0 17,2 18,1 18,7 19,4 20,0 20,3 20,5 20,7 
15–49 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

                    
2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

15–19 0,2 0,2 0,2 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 
20–24 7,1 6,1 5,2 4,4 3,7 3,2 2,9 2,7 2,6 
25–29 17,9 18,2 18,1 17,7 16,8 15,6 14,4 13,3 12,3 
30–34 17,6 18,0 18,7 19,7 21,0 22,3 23,3 23,9 24,0 
35–39 17,9 18,5 19,0 19,2 19,2 19,3 19,8 20,6 21,7 
40–44 18,3 17,9 17,7 17,8 18,6 19,4 20,0 20,3 20,3 
45–49 20,9 21,1 21,1 21,0 20,6 20,1 19,5 19,1 19,0 
15–49 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 
Zdroj: Data: Pohyb obyvatelstva / Demografická ročenka 1982–2008, ČSÚ, vlastní výpočet  



 

Příloha 9 – Vývoj podílu žen v reprodukčním věku dle rodinného stavu, stav k 1.7., ČR, 1980–2008 
  1980 1981 1982 1983 1984 1985 1986 1987 1988 1989 

Svobodné . . 20,8 20,8 20,8 20,9 21,0 21,3 21,7 22,4 
Vdané . . 71,5 71,3 71,0 70,5 70,1 69,7 69,1 68,2 
Rozvedené . . 6,1 6,4 6,7 6,9 7,2 7,4 7,6 7,8 
Ovdovělé . . 1,6 1,5 1,6 1,7 1,7 1,7 1,6 1,6 
Celkem . . 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

                      

  1990 1991 1992 1993 1994 1995 1996 1997 1998 1999 

Svobodné 23,0 23,6 24,5 25,4 26,5 27,7 28,8 29,9 31,0 32,0 
Vdané 67,4 66,6 65,6 64,6 63,2 61,8 60,4 59,1 57,8 56,7 
Rozvedené 8,0 8,1 8,2 8,4 8,7 9,0 9,3 9,6 9,8 10,0 
Ovdovělé 1,6 1,6 1,6 1,6 1,6 1,5 1,5 1,5 1,4 1,4 
Celkem 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

                      

  2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2008/1982 

Svobodné 33,0 34,1 35,1 36,3 37,4 38,5 39,6 40,5 41,4 20,6 
Vdané 55,6 54,4 53,2 51,8 50,5 49,3 48,1 47,1 46,2 -25,3 
Rozvedené 10,0 10,2 10,5 10,7 10,9 11,1 11,3 11,4 11,4 5,3 
Ovdovělé 1,3 1,3 1,2 1,2 1,1 1,1 1,0 1,0 0,9 -0,6 
Celkem 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 x 
Poznámka: 1980, 1981 nezjištěno 
Zdroj: Data: poskytnutá ČSÚ, vlastní výpočet  

 
 



 

Příloha 10 – Vývoj podílu nevdaných žen v reprodukčním věku v pětiletých věkových skupinách, stav k 1.7., ČR, 1982–2008 
1982 1983 1984 1985 1986 1987 1988 1989 1990 

15–19 91,75 91,62 91,66 91,98 92,23 92,36 92,57 92,92 92,77 
20–24 34,53 35,84 36,90 37,39 37,54 37,37 37,22 37,62 37,78 
25–29 15,30 15,62 15,97 16,31 16,52 16,70 17,03 17,47 17,90 
30–34 13,39 13,68 14,15 14,65 14,97 15,21 15,42 15,60 15,81 
35–39 14,55 14,75 15,12 15,60 15,96 16,24 16,57 16,99 17,39 
40–44 15,65 15,97 16,60 17,29 17,77 18,14 18,46 18,78 19,13 
45–49 17,66 17,66 18,14 18,72 18,98 19,33 19,78 20,24 20,72 
15–49 28,48 28,70 29,04 29,49 29,89 30,33 30,94 31,80 32,57 

                    
1991 1992 1993 1994 1995 1996 1997 1998 1999 

15–19 92,75 93,16 93,78 95,05 96,41 97,39 97,98 98,35 98,67 
20–24 38,76 41,24 44,49 48,99 54,20 59,34 63,94 68,19 72,32 
25–29 18,45 19,21 20,30 21,90 23,89 26,26 28,87 31,63 34,50 
30–34 16,11 16,51 17,07 17,87 18,81 19,94 21,13 22,34 23,42 
35–39 17,66 17,84 18,15 18,62 19,20 19,84 20,55 21,40 22,12 
40–44 19,40 19,62 19,97 20,42 20,90 21,45 21,95 22,44 22,92 
45–49 21,13 21,41 21,66 21,96 22,32 22,73 23,19 23,73 24,22 
15–49 33,40 34,38 35,45 36,80 38,20 39,59 40,93 42,19 43,32 

                    
2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

15–19 98,97 99,21 99,35 99,46 99,55 99,61 99,64 99,64 99,68 
20–24 75,87 78,93 81,71 84,20 86,51 88,40 89,79 90,59 91,21 
25–29 37,59 40,89 44,25 47,87 51,60 54,88 57,77 60,25 62,54 
30–34 24,48 25,84 27,33 29,02 30,96 32,93 34,79 36,57 38,50 
35–39 22,75 23,70 24,85 26,08 27,35 28,65 29,90 30,95 31,89 
40–44 23,40 24,01 24,73 25,68 26,80 27,88 28,99 30,17 31,25 
45–49 24,61 25,10 25,64 26,19 26,82 27,54 28,34 29,22 30,22 
15–49 44,36 45,58 46,85 48,16 49,50 50,73 51,90 52,88 53,78 
Zdroj: Data: poskytnutá ČSÚ, vlastní výpočet  



 

Příloha 11 – Vývoj počtu nevdaných žen v reprodukčním věku v pětiletých věkových skupinách, stav k 1.7., ČR, 1982–2008 
1982 1983 1984 1985 1986 1987 1988 1989 1990 

15–19 314 844 313 075 308 691 308 229 313 076 322 656 338 923 361 480 382 206 
20–24 110 604 113 662 119 761 125 077 127 991 128 672 127 571 126 974 126 870 
25–29 60 319 59 755 58 572 56 992 55 139 53 717 54 209 56 908 60 063 
30–34 56 493 56 994 58 437 59 920 60 209 59 821 58 866 57 119 55 133 
35–39 55 973 59 281 62 072 65 474 67 709 68 201 68 748 69 876 70 821 
40–44 46 017 49 471 54 513 59 173 63 667 69 249 73 640 76 551 79 711 
45–49 48 256 47 167 48 198 50 500 52 970 56 154 60 536 65 673 70 029 
15–49 692 503 699 403 710 243 725 364 740 760 758 469 782 492 814 579 844 832 
                    

  1991 1992 1993 1994 1995 1996 1997 1998 1999 

15–19 398 439 410 808 417 392 417 999 410 067 395 353 378 736 361 421 344 940 
20–24 131 399 143 675 162 659 190 303 223 068 255 196 282 813 304 492 319 126 
25–29 62 764 65 695 69 141 73 557 80 004 89 236 101 278 116 481 134 998 
30–34 53 440 52 577 53 849 57 710 62 677 67 758 72 552 76 491 79 154 
35–39 70 482 69 389 68 535 67 489 66 362 65 593 65 604 67 715 71 663 
40–44 81 470 81 390 81 867 83 057 84 264 85 104 85 223 84 652 83 019 
45–49 74 735 80 650 85 306 88 467 91 953 94 665 95 700 96 738 97 965 
15–49 872 727 904 183 938 746 978 581 1 018 394 1 052 903 1 081 905 1 107 988 1 130 862 
                    

  2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

15–19 333 998 328 870 324 900 322 694 321 277 318 964 317 524 315 574 311 976 
20–24 323 714 321 073 316 718 311 754 306 107 303 700 304 925 306 618 310 285 
25–29 155 728 175 787 194 676 213 213 227 922 235 927 238 882 240 276 241 275 
30–34 82 504 87 881 95 223 106 024 120 332 135 793 150 375 163 847 175 903 
35–39 76 045 80 566 85 100 88 991 92 167 96 365 102 209 109 509 119 074 
40–44 80 824 79 249 78 734 81 103 86 742 93 164 98 957 104 403 108 288 
45–49 98 636 98 841 98 655 98 013 96 501 94 671 93 447 93 535 96 507 
15–49 1 151 447 1 172 266 1 194 005 1 221 791 1 251 046 1 278 583 1 306 318 1 333 761 1 363 306 
Zdroj: Data: poskytnutá ČSÚ 



 

Příloha 12 – Vývoj počtu živě narozených dětí dle rodinného stavu matky, ČR, 1986–2008 
Rodinný stav matky 1986 1987 1988 1989 1990 1991 1992 1993 

Svobodná 6 862 6 575 6 954 7 061 7 937 9 226 9 441 11 269 
Vdaná 123 464 121 455 122 653 118 215 119 397 116 651 108 697 105 702 
Rozvedená 2 676 2 548 2 650 2 748 2 905 3 120 3 248 3 730 
Ovdovělá 354 343 410 332 325 357 319 324 
Celkem 133 356 130 921 132 667 128 356 130 564 129 354 121 705 121 025 

                  
Rodinný stav matky 1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 

Svobodná 11 378 10 910 11 244 11 946 12 875 13 966 15 064 16 359 
Vdaná 91 072 81 150 75 158 74 532 73 326 71 045 71 118 69 439 
Rozvedená 3 828 3 715 3 771 3 852 4 019 4 180 4 465 4 653 
Ovdovělá 301 322 273 327 315 280 263 264 
Celkem 106 579 96 097 90 446 90 657 90 535 89 471 90 910 90 715 

                  
Rodinný stav matky 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2008/1986 

Svobodná 18 095 20 753 23 451 25 753 28 292 32 026 35 541 28 679 
Vdaná 69 327 66 972 67 825 69 802 70 572 75 095 76 109 -47 355 
Rozvedená 5 086 5 668 6 101 6 354 6 674 7 208 7 617 4 941 
Ovdovělá 278 292 287 302 293 303 303 -51 
Celkem 92 786 93 685 97 664 102 211 105 831 114 632 119 570 -13 786 
Zdroj: Data: poskytnutá ČSÚ 



 

Příloha 13 – Vývoj podílu živě narozených dle rodinného stavu matky, ČR, 1986–2008 
Rodinný stav matky 1986 1987 1988 1989 1990 1991 1992 1993 

Svobodná 5,1 5,0 5,2 5,5 6,1 7,1 7,8 9,3 
Vdaná 92,6 92,8 92,5 92,1 91,4 90,2 89,3 87,3 
Rozvedená 2,0 1,9 2,0 2,1 2,2 2,4 2,7 3,1 
Ovdovělá 0,3 0,3 0,3 0,3 0,2 0,3 0,3 0,3 
Celkem 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

                  
Rodinný stav matky 1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 

Svobodná 10,7 11,4 12,4 13,2 14,2 15,6 16,6 18,0 
Vdaná 85,5 84,4 83,1 82,2 81,0 79,4 78,2 76,5 
Rozvedená 3,6 3,9 4,2 4,2 4,4 4,7 4,9 5,1 
Ovdovělá 0,3 0,3 0,3 0,4 0,3 0,3 0,3 0,3 
Celkem 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

                  
Rodinný stav matky 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2008/1986 

Svobodná 19,5 22,2 24,0 25,2 26,7 27,9 29,7 24,6 
Vdaná 74,7 71,5 69,4 68,3 66,7 65,5 63,7 -28,9 
Rozvedená 5,5 6,1 6,2 6,2 6,3 6,3 6,4 4,4 
Ovdovělá 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,0 
Celkem 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 x 
Zdroj: Data: poskytnutá ČSÚ, vlastní výpočet  



 

Příloha 14 – Vývoj měr plodnosti vdaných žen, ČR, 1986–2008 
1986 1987 1988 1989 1990 1991 1992 1993 

15–19 0,5490 0,5386 0,5470 0,5290 0,5072 0,5145 0,5179 0,5156 
20–24 0,2771 0,2704 0,2698 0,2621 0,2635 0,2594 0,2413 0,2367 
25–29 0,1143 0,1165 0,1208 0,1192 0,1206 0,1147 0,1086 0,1081 
30–34 0,0400 0,0391 0,0415 0,0392 0,0398 0,0384 0,0371 0,0388 
35–39 0,0111 0,0114 0,0112 0,0112 0,0113 0,0112 0,0101 0,0109 
40–44 0,0016 0,0017 0,0017 0,0015 0,0016 0,0017 0,0017 0,0017 
45–49 0,0000 0,0001 0,0000 0,0001 0,0000 0,0001 0,0001 0,0001 

         
1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 

15–19 0,4545 0,4437 0,4430 0,4549 0,4643 0,4719 0,4407 0,4134 
20–24 0,2109 0,1945 0,1897 0,1979 0,2035 0,2045 0,2096 0,2060 
25–29 0,0987 0,0953 0,0954 0,1023 0,1085 0,1137 0,1237 0,1301 
30–34 0,0373 0,0370 0,0370 0,0387 0,0402 0,0424 0,0467 0,0523 
35–39 0,0104 0,0105 0,0107 0,0116 0,0123 0,0129 0,0140 0,0147 
40–44 0,0016 0,0015 0,0015 0,0015 0,0017 0,0017 0,0020 0,0024 
45–49 0,0001 0,0001 0,0000 0,0000 0,0000 0,0001 0,0001 0,0001 

         

  2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2008/1986 

15–19 0,4115 0,3865 0,3758 0,3688 0,3757 0,3689 0,3825 -0,1666 
20–24 0,2100 0,2027 0,1999 0,2071 0,2066 0,2179 0,2153 -0,0619 
25–29 0,1382 0,1430 0,1544 0,1671 0,1746 0,1864 0,1909 0,0765 
30–34 0,0582 0,0630 0,0718 0,0818 0,0907 0,1046 0,1133 0,0732 
35–39 0,0166 0,0167 0,0193 0,0218 0,0250 0,0305 0,0343 0,0232 
40–44 0,0026 0,0028 0,0031 0,0032 0,0037 0,0040 0,0047 0,0031 
45–49 0,0001 0,0001 0,0001 0,0001 0,0002 0,0002 0,0002 0,0001 
Poznámka: míry první kategorie 
Zdroj: Data: poskytnutá ČSÚ, vlastní výpočet  



 

Příloha 15 – Vývoj měr plodnosti nevdaných žen, ČR, 1986–2008 
  1986 1987 1988 1989 1990 1991 1992 1993 

15–19 0,0086 0,0083 0,0083 0,0080 0,0086 0,0100 0,0099 0,0115 
20–24 0,0246 0,0232 0,0244 0,0251 0,0276 0,0301 0,0294 0,0314 
25–29 0,0322 0,0304 0,0329 0,0320 0,0341 0,0386 0,0366 0,0400 
30–34 0,0229 0,0218 0,0239 0,0226 0,0250 0,0254 0,0250 0,0290 
35–39 0,0111 0,0102 0,0106 0,0113 0,0110 0,0108 0,0112 0,0129 
40–44 0,0021 0,0022 0,0018 0,0019 0,0020 0,0022 0,0023 0,0023 
45–49 0,0001 0,0001 0,0000 0,0001 0,0000 0,0000 0,0000 0,0001 

                  

  1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 

15–19 0,0106 0,0093 0,0087 0,0089 0,0089 0,0091 0,0087 0,0083 
20–24 0,0291 0,0245 0,0233 0,0220 0,0223 0,0221 0,0226 0,0228 
25–29 0,0387 0,0370 0,0337 0,0342 0,0335 0,0345 0,0352 0,0367 
30–34 0,0287 0,0276 0,0278 0,0267 0,0279 0,0296 0,0318 0,0360 
35–39 0,0123 0,0111 0,0123 0,0135 0,0142 0,0141 0,0159 0,0169 
40–44 0,0023 0,0024 0,0022 0,0025 0,0023 0,0025 0,0026 0,0029 
45–49 0,0000 0,0001 0,0001 0,0001 0,0000 0,0002 0,0001 0,0001 

         

  2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2008/1986 

15–19 0,0089 0,0093 0,0097 0,0095 0,0096 0,0098 0,0103 0,0017 
20–24 0,0244 0,0259 0,0274 0,0279 0,0286 0,0303 0,0318 0,0072 
25–29 0,0378 0,0414 0,0440 0,0464 0,0479 0,0525 0,0552 0,0230 
30–34 0,0387 0,0436 0,0482 0,0521 0,0575 0,0637 0,0693 0,0464 
35–39 0,0177 0,0200 0,0227 0,0251 0,0280 0,0309 0,0350 0,0238 
40–44 0,0034 0,0043 0,0044 0,0048 0,0052 0,0062 0,0065 0,0045 
45–49 0,0001 0,0002 0,0001 0,0002 0,0002 0,0002 0,0002 0,0001 
Poznámka: míry první kategorie 
Zdroj: Data: poskytnutá ČSÚ, vlastní výpočet  



 

Příloha 16 – Vývoj měr plodnosti svobodných žen, ČR, 1986–2008 
  1986 1987 1988 1989 1990 1991 1992 1993 

15–19 0,0085 0,0083 0,0083 0,0079 0,0085 0,0100 0,0099 0,0114 
20–24 0,0224 0,0206 0,0221 0,0224 0,0249 0,0274 0,0264 0,0286 
25–29 0,0278 0,0260 0,0284 0,0273 0,0301 0,0339 0,0317 0,0341 
30–34 0,0220 0,0205 0,0218 0,0215 0,0248 0,0235 0,0230 0,0270 
35–39 0,0104 0,0111 0,0099 0,0105 0,0105 0,0113 0,0099 0,0120 
40–44 0,0018 0,0022 0,0012 0,0023 0,0016 0,0017 0,0022 0,0021 
45–49 0,0000 0,0001 0,0000 0,0003 0,0000 0,0000 0,0000 0,0001 

         

  1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 

15–19 0,0106 0,0093 0,0086 0,0089 0,0089 0,0091 0,0087 0,0083 
20–24 0,0268 0,0224 0,0217 0,0208 0,0210 0,0211 0,0217 0,0221 
25–29 0,0314 0,0314 0,0291 0,0288 0,0291 0,0300 0,0309 0,0333 
30–34 0,0253 0,0262 0,0254 0,0256 0,0276 0,0299 0,0316 0,0372 
35–39 0,0122 0,0099 0,0122 0,0133 0,0144 0,0147 0,0165 0,0190 
40–44 0,0018 0,0022 0,0020 0,0031 0,0025 0,0027 0,0027 0,0037 
45–49 0,0000 0,0000 0,0001 0,0001 0,0001 0,0004 0,0001 0,0000 

                  

  2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2008/1986 

15–19 0,0089 0,0093 0,0096 0,0094 0,0096 0,0098 0,0103 1,2071 
20–24 0,0236 0,0252 0,0267 0,0273 0,0280 0,0298 0,0313 1,3956 
25–29 0,0344 0,0381 0,0411 0,0437 0,0454 0,0502 0,0527 1,8979 
30–34 0,0393 0,0450 0,0508 0,0547 0,0607 0,0664 0,0709 3,2238 
35–39 0,0196 0,0212 0,0248 0,0290 0,0330 0,0356 0,0415 3,9804 
40–44 0,0041 0,0058 0,0054 0,0058 0,0062 0,0074 0,0084 4,7916 
45–49 0,0001 0,0001 0,0001 0,0002 0,0002 0,0004 0,0004 0,0004 
Poznámka: míry první kategorie 
Zdroj: Data: poskytnutá ČSÚ, vlastní výpočet  



 

Příloha 17 – Vývoj měr plodnosti rozvedených žen, ČR, 1986–2008 
  1986 1987 1988 1989 1990 1991 1992 1993 

15–19 0,1439 0,0524 0,0967 0,1408 0,1521 0,0725 0,0926 0,1103 
20–24 0,0515 0,0547 0,0509 0,0558 0,0570 0,0605 0,0634 0,0676 
25–29 0,0372 0,0358 0,0374 0,0381 0,0397 0,0446 0,0435 0,0484 
30–34 0,0222 0,0215 0,0238 0,0224 0,0242 0,0256 0,0253 0,0295 
35–39 0,0111 0,0093 0,0098 0,0113 0,0110 0,0102 0,0114 0,0132 
40–44 0,0022 0,0021 0,0020 0,0018 0,0021 0,0022 0,0024 0,0025 
45–49 0,0002 0,0001 0,0000 0,0000 0,0000 0,0000 0,0000 0,0001 

         

  1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 

15–19 0,0645 0,1322 0,1722 0,1186 0,1798 0,2687 0,1739 0,0597 
20–24 0,0634 0,0600 0,0576 0,0515 0,0610 0,0626 0,0719 0,0671 
25–29 0,0496 0,0453 0,0418 0,0444 0,0433 0,0472 0,0512 0,0516 
30–34 0,0304 0,0280 0,0286 0,0265 0,0272 0,0294 0,0317 0,0348 
35–39 0,0123 0,0114 0,0125 0,0132 0,0139 0,0136 0,0156 0,0160 
40–44 0,0023 0,0025 0,0021 0,0024 0,0023 0,0024 0,0026 0,0027 
45–49 0,0000 0,0002 0,0001 0,0000 0,0000 0,0001 0,0001 0,0000 

         

  2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2008/1986 

15–19 0,1159 0,0930 0,2857 0,4286 0,1667 0,0952 0,3478 0,2039 
20–24 0,0763 0,0753 0,0915 0,0881 0,1004 0,1038 0,1066 0,0551 
25–29 0,0551 0,0618 0,0661 0,0702 0,0748 0,0812 0,0899 0,0527 
30–34 0,0378 0,0422 0,0451 0,0485 0,0523 0,0582 0,0652 0,0430 
35–39 0,0171 0,0196 0,0220 0,0234 0,0258 0,0287 0,0314 0,0203 
40–44 0,0032 0,0039 0,0042 0,0046 0,0049 0,0061 0,0061 0,0039 
45–49 0,0000 0,0002 0,0002 0,0002 0,0001 0,0002 0,0002 0,0000 
Poznámka: míry první kategorie 
Zdroj: Data: poskytnutá ČSÚ, vlastní výpočet  



 

Příloha 18 – Vývoj měr plodnosti ovdovělých žen, ČR, 1986–2008 
  1986 1987 1988 1989 1990 1991 1992 1993 

15–19 0,1111 0,1143 0,1818 0,0000 0,0571 0,0385 0,0769 0,0645 
20–24 0,0649 0,0783 0,0854 0,1058 0,0992 0,0767 0,0593 0,0664 
25–29 0,0488 0,0457 0,0706 0,0592 0,0541 0,0658 0,0479 0,0553 
30–34 0,0333 0,0319 0,0376 0,0313 0,0352 0,0351 0,0357 0,0372 
35–39 0,0128 0,0132 0,0176 0,0133 0,0129 0,0141 0,0133 0,0129 
40–44 0,0019 0,0025 0,0018 0,0017 0,0017 0,0029 0,0023 0,0020 
45–49 0,0001 0,0001 0,0001 0,0001 0,0000 0,0001 0,0001 0,0000 

         

  1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 

15–19 0,1250 0,5882 0,2000 0,2500 0,0000 0,8571 0,0000 0,6667 
20–24 0,0530 0,0964 0,0487 0,0815 0,0922 0,0879 0,1271 0,0611 
25–29 0,0530 0,0621 0,0434 0,0653 0,0643 0,0629 0,0555 0,0558 
30–34 0,0346 0,0345 0,0375 0,0397 0,0412 0,0307 0,0349 0,0387 
35–39 0,0118 0,0116 0,0102 0,0165 0,0167 0,0168 0,0160 0,0173 
40–44 0,0028 0,0022 0,0031 0,0019 0,0020 0,0029 0,0023 0,0021 
45–49 0,0000 0,0000 0,0001 0,0001 0,0000 0,0001 0,0001 0,0001 

         

  2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2008/1986 

15–19 0,0000 0,3333 0,0000 0,0000 0,0000 0,0000 0,0000 -0,1111 
20–24 0,0634 0,0692 0,1202 0,0592 0,1714 0,0758 0,0758 0,0109 
25–29 0,0558 0,0643 0,0632 0,0684 0,0612 0,0777 0,0863 0,0374 
30–34 0,0445 0,0434 0,0463 0,0516 0,0500 0,0650 0,0660 0,0327 
35–39 0,0162 0,0191 0,0203 0,0251 0,0251 0,0249 0,0258 0,0130 
40–44 0,0034 0,0041 0,0038 0,0044 0,0053 0,0047 0,0057 0,0038 
45–49 0,0000 0,0001 0,0001 0,0002 0,0004 0,0002 0,0000 -0,0001 
Poznámka: míry první kategorie 
Zdroj: Data: poskytnutá ČSÚ, vlastní výpočet  



 

Příloha 19 – Vývoj podílu úhrnné plodnosti dle legitimity, ČR, 1980–2008 
Úhrnná plodnost  1980 1981 1982 1983 1984 1985 1986 1987 1988 1989 
V manželství 94,30 94,14 93,68 93,30 92,83 92,79 92,69 92,92 92,66 92,38 
Mimo manželství 5,70 5,86 6,32 6,70 7,17 7,21 7,31 7,08 7,34 7,62 
Celkem 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

                      

Úhrnná plodnost  1990 1991 1992 1993 1994 1995 1996 1997 1998 1999 
V manželství 91,79 90,59 89,73 87,79 85,89 84,79 83,37 82,34 80,98 79,24 
Mimo manželství 8,21 9,41 10,27 12,21 14,11 15,21 16,63 17,66 19,02 20,76 
Celkem 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

                      

Úhrnná plodnost  2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2008/1980 
V manželství 77,89 76,09 74,04 70,59 68,34 67,08 65,42 64,23 62,67 -31,63 
Mimo manželství 22,11 23,91 25,96 29,41 31,66 32,92 34,58 35,77 37,33 31,63 
Celkem 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 x  
Poznámka: míry druhé kategorie 
Zdroj: Data: Pohyb obyvatelstva / Demografická ročenka 1980–2008, ČSÚ, vlastní výpočet 



 

Příloha 20 – Vývoj měr plodnosti dle věkových skupin, ČR, 1980–2008 
  1980 1981 1982 1983 1984 1985 1986 1987 1988 1989 
15–19 0,2653 0,2545 0,2644 0,2774 0,2774 0,2664 0,2529 0,2439 0,2418 0,2243 
20–24 0,9808 0,9500 0,9549 0,9320 0,9397 0,9326 0,9116 0,8897 0,8919 0,8644 
25–29 0,5398 0,5165 0,5138 0,4999 0,4995 0,5024 0,5039 0,5103 0,5290 0,5195 
30–34 0,2092 0,1982 0,1945 0,1876 0,1867 0,1872 0,1872 0,1823 0,1937 0,1829 
35–39 0,0652 0,0643 0,0630 0,0592 0,0553 0,0547 0,0555 0,0558 0,0554 0,0559 
40–49 0,0114 0,0122 0,0105 0,0099 0,0094 0,0086 0,0086 0,0092 0,0086 0,0082 
15–49 2,07 2,00 2,00 1,97 1,97 1,95 1,92 1,89 1,92 1,86 

                      
  1990 1991 1992 1993 1994 1995 1996 1997 1998 1999 
15–19 0,2231 0,2335 0,2234 0,2142 0,1628 0,1245 0,1000 0,0896 0,0821 0,0763 
20–24 0,8717 0,8563 0,7698 0,7269 0,6090 0,5117 0,4550 0,4275 0,3999 0,3630 
25–29 0,5258 0,5055 0,4740 0,4713 0,4278 0,4069 0,3962 0,4135 0,4241 0,4320 
30–34 0,1871 0,1825 0,1756 0,1856 0,1788 0,1762 0,1757 0,1808 0,1874 0,1971 
35–39 0,0561 0,0557 0,0516 0,0561 0,0537 0,0529 0,0549 0,0600 0,0637 0,0657 
40–49 0,0085 0,0092 0,0093 0,0093 0,0091 0,0088 0,0087 0,0088 0,0094 0,0100 
15–49 1,87 1,84 1,70 1,66 1,44 1,28 1,19 1,18 1,17 1,14 

                      

  2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2008/1980 
15–19 0,0660 0,0573 0,0577 0,0569 0,0565 0,0544 0,0545 0,0556 0,0574 -0,2079 
20–24 0,3388 0,3071 0,2916 0,2692 0,2537 0,2434 0,2339 0,2401 0,2394 -0,7414 
25–29 0,4523 0,4622 0,4690 0,4724 0,4876 0,5044 0,5071 0,5292 0,5299 -0,0099 
30–34 0,2153 0,2413 0,2644 0,2871 0,3226 0,3603 0,3957 0,4488 0,4815 0,2723 
35–39 0,0721 0,0763 0,0845 0,0881 0,1011 0,1140 0,1296 0,1532 0,1724 0,1071 
40–49 0,0108 0,0128 0,0143 0,0162 0,0177 0,0190 0,0214 0,0241 0,0273 0,0159 
15–49 1,16 1,16 1,18 1,19 1,24 1,30 1,34 1,45 1,50 -0,57 
Poznámka: míry druhé kategorie 
Zdroj: Data: Pohyb obyvatelstva / Demografická ročenka 1980–2008, ČSÚ, vlastní výpočet  



 

Příloha 21 – Vývoj podílu měr plodnosti na úhrnné plodnosti dle věku, ČR, 1980–2008 
  1980 1981 1982 1983 1984 1985 1986 1987 1988 1989 
15–19 12,80 12,75 13,21 14,11 14,10 13,65 13,17 12,90 12,59 12,09 
20–24 47,34 47,60 47,72 47,40 47,75 47,78 47,49 47,04 46,44 46,59 
25–29 26,05 25,88 25,68 25,43 25,38 25,74 26,25 26,98 27,54 28,00 
30–34 10,10 9,93 9,72 9,54 9,49 9,59 9,75 9,64 10,09 9,86 
35–39 3,15 3,22 3,15 3,01 2,81 2,80 2,89 2,95 2,89 3,01 
40–49 0,55 0,61 0,52 0,50 0,48 0,44 0,45 0,49 0,45 0,44 
15–49 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

                      

  1990 1991 1992 1993 1994 1995 1996 1997 1998 1999 
15–19 11,92 12,67 13,11 12,88 11,30 9,72 8,40 7,59 7,04 6,67 
20–24 46,56 46,47 45,18 43,70 42,26 39,94 38,22 36,22 34,28 31,73 
25–29 28,08 27,43 27,82 28,33 29,68 31,76 33,28 35,04 36,35 37,76 
30–34 9,99 9,90 10,31 11,16 12,40 13,76 14,76 15,32 16,06 17,22 
35–39 2,99 3,02 3,03 3,38 3,73 4,13 4,61 5,08 5,46 5,74 
40–49 0,45 0,50 0,55 0,56 0,63 0,68 0,73 0,75 0,81 0,88 
15–49 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

                      

  2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2008/1980 
15–19 5,71 4,95 4,89 4,78 4,56 4,20 4,06 3,83 3,81 -9,00 
20–24 29,32 26,54 24,68 22,62 20,47 18,79 17,43 16,55 15,87 -31,47 
25–29 39,15 39,95 39,69 39,70 39,35 38,94 37,78 36,47 35,14 9,09 
30–34 18,64 20,86 22,38 24,13 26,03 27,81 29,48 30,93 31,93 21,83 
35–39 6,25 6,60 7,15 7,40 8,16 8,80 9,66 10,56 11,43 8,28 
40–49 0,93 1,11 1,21 1,37 1,43 1,47 1,60 1,66 1,81 1,26 
15–49 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 x 
Zdroj: Data: Pohyb obyvatelstva / Demografická ročenka 1980–2008, ČSÚ, vlastní výpočet  



 

Příloha 22 – Vývoj měr manželské plodnosti dle věku, ČR, 1980–2008 
  1980 1981 1982 1983 1984 1985 1986 1987 1988 1989 
15–19 0,2311 0,2202 0,2278 0,2383 0,2352 0,2242 0,2132 0,2056 0,2032 0,1871 
20–24 0,9426 0,9125 0,9140 0,8896 0,8930 0,8859 0,8655 0,8463 0,8465 0,8172 
25–29 0,5179 0,4953 0,4904 0,4758 0,4740 0,4775 0,4773 0,4849 0,5010 0,4915 
30–34 0,1947 0,1839 0,1794 0,1718 0,1697 0,1701 0,1701 0,1657 0,1753 0,1652 
35–39 0,0579 0,0571 0,0548 0,0509 0,0477 0,0467 0,0466 0,0475 0,0466 0,0463 
40–49 0,0093 0,0098 0,0083 0,0079 0,0073 0,0068 0,0066 0,0071 0,0069 0,0064 
15–49 1,95 1,88 1,87 1,83 1,83 1,81 1,78 1,76 1,78 1,71 

                      
  1990 1991 1992 1993 1994 1995 1996 1997 1998 1999 
15–19 0,1833 0,1869 0,1772 0,1604 0,1125 0,0796 0,0577 0,0460 0,0383 0,0315 
20–24 0,8197 0,7977 0,7093 0,6571 0,5378 0,4452 0,3859 0,3570 0,3238 0,2831 
25–29 0,4952 0,4697 0,4388 0,4307 0,3854 0,3627 0,3520 0,3641 0,3711 0,3725 
30–34 0,1674 0,1620 0,1550 0,1608 0,1531 0,1503 0,1480 0,1526 0,1562 0,1624 
35–39 0,0465 0,0461 0,0416 0,0444 0,0423 0,0422 0,0428 0,0461 0,0485 0,0501 
40–49 0,0066 0,0070 0,0070 0,0069 0,0067 0,0061 0,0062 0,0060 0,0068 0,0070 
15–49 1,72 1,67 1,53 1,46 1,24 1,09 0,99 0,97 0,94 0,91 

                      

  2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2008/1980 
15–19 0,0227 0,0163 0,0134 0,0104 0,0084 0,0073 0,0067 0,0066 0,0062 -0,2249 
20–24 0,2529 0,2170 0,1921 0,1602 0,1349 0,1201 0,1054 0,1027 0,0946 -0,8480 
25–29 0,3860 0,3868 0,3853 0,3731 0,3739 0,3772 0,3687 0,3708 0,3575 -0,1604 
30–34 0,1764 0,1947 0,2115 0,2237 0,2479 0,2744 0,2957 0,3322 0,3482 0,1535 
35–39 0,0541 0,0563 0,0625 0,0619 0,0700 0,0779 0,0878 0,1053 0,1166 0,0587 
40–49 0,0077 0,0093 0,0101 0,0105 0,0116 0,0121 0,0137 0,0144 0,0168 0,0075 
15–49 0,90 0,88 0,87 0,84 0,85 0,87 0,88 0,93 0,94 -1,01 
Poznámka: míry druhé kategorie 
Zdroj: Data: Pohyb obyvatelstva / Demografická ročenka 1980–2008, ČSÚ, vlastní výpočet  



 

Příloha 23 – Vývoj podílu měr manželské plodnosti na úhrnné plodnosti v manželství dle věku, ČR, 1980–2008  
  1980 1981 1982 1983 1984 1985 1986 1987 1988 1989 
15–19 11,83 11,72 12,15 12,99 12,88 12,38 11,98 11,70 11,42 10,92 
20–24 48,25 48,57 48,76 48,50 48,88 48,91 48,64 48,16 47,57 47,69 
25–29 26,51 26,36 26,16 25,94 25,95 26,36 26,82 27,59 28,15 28,68 
30–34 9,97 9,79 9,57 9,37 9,29 9,39 9,56 9,43 9,85 9,64 
35–39 2,97 3,04 2,92 2,78 2,61 2,58 2,62 2,71 2,62 2,70 
40–49 0,48 0,52 0,44 0,43 0,40 0,37 0,37 0,40 0,39 0,37 
15–49 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

                      

  1990 1991 1992 1993 1994 1995 1996 1997 1998 1999 
15–19 10,67 11,20 11,59 10,99 9,09 7,33 5,82 4,73 4,05 3,47 
20–24 47,69 47,78 46,39 45,00 43,44 40,99 38,87 36,74 34,28 31,23 
25–29 28,82 28,14 28,70 29,49 31,13 33,40 35,46 37,47 39,28 41,09 
30–34 9,74 9,70 10,14 11,01 12,37 13,83 14,92 15,70 16,54 17,91 
35–39 2,70 2,76 2,72 3,04 3,42 3,89 4,31 4,74 5,14 5,53 
40–49 0,38 0,42 0,46 0,47 0,54 0,56 0,62 0,62 0,72 0,77 
15–49 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

                      

  2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2008/1980 
15–19 2,52 1,85 1,54 1,24 0,99 0,84 0,77 0,71 0,66 -11,17 
20–24 28,11 24,65 21,96 19,07 15,93 13,83 12,01 11,02 10,06 -38,19 
25–29 42,90 43,93 44,04 44,42 44,15 43,41 41,99 39,78 38,04 11,52 
30–34 19,61 22,11 24,17 26,64 29,28 31,57 33,67 35,64 37,05 27,08 
35–39 6,01 6,40 7,14 7,37 8,27 8,97 10,00 11,30 12,41 9,44 
40–49 0,85 1,06 1,15 1,26 1,37 1,39 1,56 1,55 1,78 1,31 
15–49 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 x 
Poznámka: míry druhé kategorie 
Zdroj: Pohyb obyvatelstva / Demografická ročenka 1980 –2008, ČSÚ, vlastní výpočet  



 

Příloha 24 – Vývoj měr mimomanželské plodnosti dle věku, ČR, 1980–2008 
  1980 1981 1982 1983 1984 1985 1986 1987 1988 1989 
15–19 0,0342 0,0343 0,0366 0,0391 0,0422 0,0421 0,0397 0,0383 0,0386 0,0371 
20–24 0,0382 0,0375 0,0409 0,0424 0,0467 0,0467 0,0461 0,0434 0,0454 0,0472 
25–29 0,0219 0,0212 0,0234 0,0241 0,0255 0,0249 0,0266 0,0254 0,0280 0,0280 
30–34 0,0145 0,0143 0,0151 0,0158 0,0170 0,0171 0,0171 0,0166 0,0184 0,0177 
35–39 0,0073 0,0072 0,0083 0,0083 0,0075 0,0080 0,0089 0,0082 0,0088 0,0096 
40–49 0,0021 0,0024 0,0021 0,0020 0,0021 0,0018 0,0019 0,0021 0,0017 0,0019 
15–49 0,12 0,12 0,13 0,13 0,14 0,14 0,14 0,13 0,14 0,14 

                      

  1990 1991 1992 1993 1994 1995 1996 1997 1998 1999 
15–19 0,0398 0,0466 0,0463 0,0538 0,0503 0,0450 0,0423 0,0436 0,0438 0,0449 
20–24 0,0521 0,0586 0,0606 0,0698 0,0713 0,0665 0,0691 0,0705 0,0761 0,0799 
25–29 0,0306 0,0358 0,0352 0,0406 0,0424 0,0441 0,0442 0,0495 0,0530 0,0595 
30–34 0,0198 0,0205 0,0206 0,0248 0,0256 0,0260 0,0277 0,0282 0,0312 0,0347 
35–39 0,0096 0,0096 0,0100 0,0117 0,0114 0,0106 0,0122 0,0139 0,0152 0,0156 
40–49 0,0019 0,0022 0,0023 0,0024 0,0024 0,0026 0,0025 0,0028 0,0026 0,0031 
15–49 0,15 0,17 0,17 0,20 0,20 0,19 0,20 0,21 0,22 0,24 

                      

  2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2008/1980 
15–19 0,0433 0,0410 0,0443 0,0465 0,0481 0,0471 0,0477 0,0490 0,0512 0,0171 
20–24 0,0858 0,0901 0,0995 0,1090 0,1187 0,1233 0,1285 0,1375 0,1448 0,1066 
25–29 0,0662 0,0755 0,0837 0,0992 0,1137 0,1273 0,1384 0,1585 0,1724 0,1506 
30–34 0,0389 0,0467 0,0529 0,0633 0,0747 0,0859 0,1000 0,1166 0,1333 0,1188 
35–39 0,0181 0,0200 0,0220 0,0262 0,0311 0,0360 0,0418 0,0479 0,0546 0,0484 
40–49 0,0031 0,0035 0,0043 0,0057 0,0061 0,0070 0,0077 0,0097 0,0105 0,0084 
15–49 0,26 0,28 0,31 0,35 0,39 0,43 0,46 0,52 0,56 0,45 
Poznámka: míry druhé kategorie 
Zdroj: Data: Pohyb obyvatelstva / Demografická ročenka 1980–2008, ČSÚ, vlastní výpočet  



 

Příloha 25 – Vývoj podílu měr mimomanželské plodnosti na úhrnné plodnosti mimo manželství dle věku, ČR, 1980–2008 
  1980 1981 1982 1983 1984 1985 1986 1987 1988 1989 
15–19 28,91 29,32 28,95 29,73 29,91 29,95 28,28 28,57 27,40 26,28 
20–24 32,32 32,09 32,34 32,18 33,12 33,21 32,85 32,38 32,19 33,37 
25–29 18,52 18,16 18,52 18,33 18,07 17,72 18,95 18,96 19,86 19,78 
30–34 12,29 12,25 11,97 11,97 12,08 12,15 12,20 12,37 13,09 12,49 
35–39 6,19 6,17 6,55 6,31 5,33 5,67 6,33 6,16 6,23 6,77 
40–49 1,77 2,01 1,67 1,49 1,48 1,29 1,38 1,56 1,23 1,31 
15–49 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

                      
  1990 1991 1992 1993 1994 1995 1996 1997 1998 1999 
15–19 25,90 26,88 26,44 26,48 24,73 23,08 21,35 20,94 19,73 18,89 
20–24 33,87 33,82 34,62 34,36 35,03 34,12 34,92 33,82 34,30 33,62 
25–29 19,88 20,64 20,11 20,01 20,84 22,66 22,32 23,73 23,88 25,04 
30–34 12,87 11,84 11,79 12,20 12,60 13,33 13,99 13,53 14,04 14,60 
35–39 6,25 5,54 5,72 5,76 5,61 5,46 6,15 6,65 6,85 6,56 
40–49 1,24 1,28 1,33 1,18 1,18 1,35 1,27 1,34 1,18 1,29 
15–49 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

                      

  2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2008/1980 
15–19 16,96 14,81 14,44 13,28 12,26 11,05 10,29 9,43 9,02 -19,89 
20–24 33,60 32,57 32,45 31,16 30,26 28,90 27,68 26,48 25,49 -6,83 
25–29 25,93 27,27 27,29 28,36 28,97 29,84 29,82 30,53 30,36 11,84 
30–34 15,22 16,86 17,24 18,10 19,03 20,14 21,55 22,47 23,47 11,18 
35–39 7,07 7,23 7,18 7,48 7,92 8,45 9,01 9,22 9,81 3,63 
40–49 1,22 1,27 1,39 1,63 1,56 1,63 1,66 1,87 1,85 0,07 
15–49 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 x 
Poznámka: míry druhé kategorie 
Zdroj: Data: Pohyb obyvatelstva / Demografická ročenka 1980–2008, ČSÚ, vlastní výpočet  



 

Příloha 26 – Vývoj počtu živě narozených dětí dle pořadí, ČR, 1980–2008 
Pořadí  1980 1981 1982 1983 1984 1985 1986 1987 1988 1989 
1 64 587 60 761 60 734 61 388 62 685 62 664 61 816 61 117 61 852 60 860 
2 61 279 57 608 55 465 51 825 51 171 51 018 50 084 49 399 49 876 47 942 
3 20 762 19 274 18 806 17 860 16 913 16 281 15 737 14 840 15 466 14 434 
4+ 7 174 6 795 6 734 6 359 6 172 5 917 5 719 5 565 5 473 5 120 
Celkem 153 801 144 438 141 738 137 431 136 941 135 881 133 356 130 921 132 667 128 356 

                      

Pořadí  1990 1991 1992 1993 1994 1995 1996 1997 1998 1999 
1 62 374 64 762 60 646 58 695 50 825 44 522 42 106 42 812 43 124 43 069 
2 48 546 45 916 43 567 44 477 39 345 37 026 34 817 34 520 34 394 33 606 
3 14 442 13 513 12 559 12 527 11 467 10 034 9 240 9 279 9 064 8 880 
4+ 5 202 5 163 4 933 5 326 4 942 4 515 4 283 4 046 3 953 3 916 
Celkem 130 564 129 354 121 705 121 025 106 579 96 097 90 446 90 657 90 535 89 471 

                      

Pořadí  2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2008/1980 
1 43 904 43 337 44 745 45 363 48 066 49 930 51 823 54 050 56 941 -7 641 
2 33 873 34 216 34 447 34 823 35 669 37 993 39 038 43 400 45 291 -15 983 
3 9 143 9 244 9 531 9 561 9 862 10 271 10 712 12 529 12 758 -8 002 
4+ 3 990 3 918 4 063 3 938 4 067 4 017 4 258 4 653 4 580 -2 605 
Celkem 90 910 90 715 92 786 93 685 97 664 102 211 105 831 114 632 119 570 -34 231 
Zdroj: Data: Pohyb obyvatelstva / Demografická ročenka 1980–2008, ČSÚ, vlastní výpočet  



 

Příloha 27 – Trend úhrnné plodnosti dle pořadí, ČR, 1980–2008 
Pořadí 1980 1981 1982 1983 1984 1985 1986 1987 1988 1989 
1 0,9038 0,8729 0,8913 0,9122 0,9304 0,9225 0,9032 0,8868 0,8915 0,8704 
2 0,8116 0,7861 0,7763 0,7354 0,7309 0,7310 0,7234 0,7209 0,7342 0,7076 
3 0,2645 0,2493 0,2469 0,2368 0,2268 0,2214 0,2172 0,2084 0,2200 0,2067 
4+ 0,0923 0,0878 0,0870 0,0820 0,0803 0,0776 0,0759 0,0751 0,0748 0,0705 
úp celkem 2,07 2,00 2,00 1,97 1,97 1,95 1,92 1,89 1,92 1,86 

              

Pořadí 1990 1991 1992 1993 1994 1995 1996 1997 1998 1999 
1 0,8791 0,8989 0,8192 0,7720 0,6553 0,5655 0,5292 0,5339 0,5356 0,5345 
2 0,7134 0,6737 0,6302 0,6315 0,5480 0,5059 0,4684 0,4573 0,4483 0,4324 
3 0,2075 0,1968 0,1835 0,1829 0,1664 0,1443 0,1314 0,1307 0,1261 0,1220 
4+ 0,0722 0,0733 0,0709 0,0771 0,0717 0,0652 0,0617 0,0581 0,0565 0,0554 
úp celkem 1,87 1,84 1,70 1,66 1,44 1,28 1,19 1,18 1,17 1,14 

              

Pořadí 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2008/1982 
1 0,5451 0,5427 0,5632 0,5729 0,6103 0,6375 0,6660 0,6984 0,7370 -0,1738 
2 0,4307 0,4352 0,4350 0,4370 0,4456 0,4722 0,4841 0,5353 0,5546 -0,2570 
3 0,1238 0,1250 0,1276 0,1265 0,1288 0,1326 0,1366 0,1574 0,1580 -0,1065 
4+ 0,0556 0,0542 0,0558 0,0534 0,0545 0,0531 0,0556 0,0600 0,0570 -0,0353 
úp celkem 1,16 1,16 1,18 1,19 1,24 1,30 1,34 1,45 1,50 -0,57 
Poznámka: míry druhé kategorie 
Zdroj: Data: Pohyb obyvatelstva / Demografická ročenka 1980–2008, ČSÚ, vlastní výpočet  



 

Příloha 28 – Vývoj počtu živě narozených mimo manželství dle pořadí, ČR, 1980–20008 
Pořadí  1980 1981 1982 1983 1984 1985 1986 1987 1988 1989 
1 4 832 4 868 5 207 5 425 5 796 5 872 5 770 5 464 5 878 6 035 
2 1 691 1 555 1 629 1 654 1 832 1 792 1 853 1 775 1 809 1 869 
3 1 162 1 117 1 215 1 256 1 236 1 223 1 312 1 255 1 365 1 321 
4+ 943 893 983 984 1 046 996 957 972 962 916 
Celkem 8 629 8 434 9 034 9 320 9 911 9 884 9 892 9 466 10 014 10 141 

                      

Pořadí  1990 1991 1992 1993 1994 1995 1996 1997 1998 1999 
1 6 794 7 903 7 980 9 328 9 221 8 645 8 656 9 320 9 827 10 716 
2 2 123 2 440 2 591 3 143 3 252 3 420 3 620 3 745 4 155 4 415 
3 1 368 1 400 1 480 1 743 1 872 1 701 1 809 1 830 1 947 2 021 
4+ 882 960 957 1 109 1 162 1 181 1 203 1 230 1 280 1 274 
Celkem 11 167 12 703 13 008 15 323 15 507 14 947 15 288 16 125 17 209 18 426 

                      

Pořadí  2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2008/1980 
1 11 695 12 464 13 826 16 081 18 451 19 968 21 536 23 717 26 303 21 471 
2 4 746 5 190 5 826 6 561 6 997 7 914 8 801 10 401 11 408 9 717 
3 2 076 2 242 2 406 2 597 2 793 2 975 3 139 3 563 3 863 2 701 
4+ 1 275 1 380 1 401 1 474 1 598 1 552 1 783 1 856 1 883 940 
Celkem 19 792 21 276 23 459 26 713 29 839 32 409 35 259 39 537 43 457 34 828 
Zdroj: Data: Pohyb obyvatelstva / Demografická ročenka 1980–2008, ČSÚ, vlastní výpočet  



 

Příloha 29 – Trendy vývoje průměrného věku při narození dítěte dle pořadí, ČR, 1980–2008 

Pořadí 1980 1981 1982 1983 1984 1985 1986 1987 1988 1989 

1 22,4 22,4 22,4 22,3 22,3 22,3 22,4 22,5 22,5 22,6 
2 25,4 25,4 25,3 25,4 25,4 25,4 25,5 25,5 25,6 25,6 
3 28,4 28,5 28,5 28,6 28,6 28,7 28,8 29,0 29,0 29,1 
4+ 31,2 31,3 31,3 31,4 31,3 31,3 31,4 31,5 31,5 31,7 

                      

Pořadí 1990 1991 1992 1993 1994 1995 1996 1997 1998 1999 

1 22,6 22,5 22,5 22,6 22,9 23,3 23,7 24,0 24,3 24,6 
2 25,7 25,7 25,8 25,9 26,1 26,5 26,8 27,1 27,3 27,7 
3 29,2 29,3 29,2 29,3 29,6 29,9 30,2 30,4 30,6 30,9 
4+ 31,8 31,8 31,9 31,8 31,8 31,9 32,2 32,5 32,7 32,9 

                      

Pořadí 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2008/1980 

1 25,0 25,4 25,7 25,9 26,4 26,7 27,0 27,2 27,3 4,9 
2 28,0 28,4 28,7 29,0 29,3 29,7 29,9 30,1 30,5 5,1 
3 31,2 31,5 31,8 32,0 32,2 32,4 32,6 32,8 33,0 4,6 
4+ 32,9 33,1 33,3 33,5 33,6 33,7 33,8 33,8 34,2 3,0 
Poznámka: počítáno z rozložení měr druhé kategorie 
Zdroj: Data: Pohyb obyvatelstva / Demografická ročenka 1980 –2008, vlastní výpočet  

 

 

 

 

 

 


